

bb 62. időjárásjelentés

s um la

1975. augusztus 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. augusztus 28-án,
csütörtökön este:

, változékony idő

várható időjárás az ország területére péntek estig. napköz-
ben időnként felszakadozó felhőzet, szórványos esővel, néhány
helyen zivattal. mérsékelt, időnként megélénkülő északi,
északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet
20-25 fok között. /mti/

-. -

e

-40 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztők: koncz antal, lakatos erzsébet

20.40/um

20⁴⁵

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

embargó: 19 óráig!

bb.67. ülést tartott az elnöki tanács

tm/p zs hgy

1975. augusztus 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tar-
tott. az elnöki tanács törvényerejű rendeletet alkotott a bünte-
tő intézetekből szabadult személyek utógondozásáról. ennek kere-
tében megfelelő állami és társadalmi támogatást nyújtanak az el-
ítélteknek ahhoz, hogy szabadulásuk után beilleszkedhessenek a
társadalomba. az elnöki tanács törvényerejű rendeletet fogadott
el a hangfelvételek előállítóinak védelméről, miután hazánk is
csatlakozott az erről szóló nemzetközi megállapodáshoz. az új
tanévtől kezdődően az elnöki tanács a testnevelési főisko-
lát egyetemi jellegű főiskola rangjára emelte. módosította az
elnöki tanács a győri közlekedési és távközlési műszaki főisko-
la szervezeti felépítését. a jövőben a főiskola élén főigazga-
tó áll, és a karok szerinti szervezeti tagozódás megszűnik. az
elnöki tanács bírakat mentett fel és választott meg, majd egyéni
kegyelmi ügyeket tárgyalta./mti/

-. -

15.45/p

-1-

bb 1./ dr. román pál ...folyt./um

az 1948. évi kiállítás idején - a földreform után, az újjáépülő országban - minden második ember a mezőgazdaságban dolgozott. a kiállítás az igásállatokat, a lócsösszekereket, egyszóval a kisüzemi eszközöket sorakoztatta fel.

a mezőgazdaság szocialista átszervezése után, az 1962-ben rendezett kiállításon már merőben más kép fogadta a látogatót. azon a kiállításon már példamutató állami gazdaságok és szövetkezetek is szerepelhettek, és olyan célokat szemléltettek mint a kenyérgabona-termelés fellelendítése, a nehéz aratási munka teljes gépesítése vagy a homoki területek szőlő- és gyümölcsstelepitési programja. jó tudni, hogy ezeket a célokat, az akkor meghatározott nagy feladatokat teljesítettük.

ez alkalommal is megbecsüléssel gondolunk az elsőkre, a mezőgazdasági nemzeti vállalatok szervezőire, a termelészövetkezetek alapítóira, a gépállomások, az államosított gyárak jó tanácsokat adó és jó munkát végző munkásaira. ezért örülünk annak is, hogy kőbánya e régi utját a fővárosi tanács arról a dobi istvánról nevezte el, aki kezdetben földművelésügyi miniszterként, később miniszterelnökként, majd az elnöki tanács elnökeként szolgált a népünket, szocialista céljainkat, magyarország haladását.

pártunk politikája nyomán kedvezően megváltoztak a mezőgazdasági termelés feltételei. népünk millióinak és immár nemzedékek közös munkájának eredménye, hogy a mezőgazdaság szocialista nagyüzemei megszilárdultak. a szocialista tulajdon két formája: az állami és szövetkezeti tulajdon a meghatározó a mezőgazdaságban, az erdőgazdaságban és a feldolgozóiparban. mindez elősegítette államunk legfőbb politikai alapja, a munkás-paraszt szövetség további erősödését.

pártunk politikájának nagy eredménye, hogy jelentősen megváltoztak a mezőgazdasági dolgozók életkörülményei. ma egészségesebben élnek, több tartós fogyasztási cikket használnak és jobban tájékozottak a világ dolgairól, mint történelmünk során bármikor. az 1975. évi ii. törvény a társadalombiztosítást és a nyugdíjrendszert is azonossá, egységessé tette. közelebb került a falu a városhoz.

/folyt.köv./

g

Belföldi hírek

bb 1./ dr. romány pál ...2.folyt./um

e hagyományosnak tartott ágazatokban az élőmunka termelékenysége gyorsan nőtt az ipari módszerek térhódítása nyomán. a mai mezőgazdaságban egyre több a szakmunka. örvendetes, hogy a falusi lakosság körében gyarapszik az ipari munkát végzők száma. új, tehetséges szakember-gárda alakult ki és telepedett le falvainkban, a szocialista nagyüzemekben. a mezőgazdasági lakosság egy része ugyanakkor a népgazdaság más ágazataiban vállalt munkát. a mostani kiállításon bemutatott gépek a termelés egykori eszközeihez ugyszólván alig hasonlítanak. magasfokuan műszerezett berendezések, eszközök láthatók itt. és ami még fontosabb: alkalmazzák, már a gyakorlatban használják legtöbbjüket. a technikai, műszaki haladás mellett a kémiai-biológiai vívmányok alkalmazása is meggyorsult.

a kiállításon nyomon követhető, hogy számos termelési ágazatban megjelentek és meghonosodtak az ipari jellegű termelési módszerek. bábólnát és a többi vállalkozót újabb és újabb gazdaságok követték és követik. egyidejűleg közelebb került egymáshoz a mezőgazdasági termelés és a feldolgozás. előfordul, hogy egy vállalatban belül található mindkettő.

a fejlődés jelenlegi fokán a mezőgazdaság eredményeit mindinkább az együttműködési tényezők és feltételek, illetve azok jó hasznosítása határozza meg. joggal utal a mezőgazdasági kiállítás az olyan, nem mezőgazdasági beruházásokra is, mint a péti nitrogénművek, a ii. tiszai vizlépcső és más, jelentős mezőgazdasági létesítmények.

az elért eredményekhez nagymértékben hozzájárult a kölcsönös gazdasági segítség tanácsában résztvevő országok együttműködése. régtől fogva tekintélyes a szovjetunió részvétele a magyar mezőgazdaság fejlődési feltételeinek formálásában, mind a használt fajtákat, mind az alkalmazott gépi technikát és energiát, valamint a szakemberképzést illetően.

a kiállítással az a célunk, hogy mindezekről, különösen pedig a iv. ötéves tervben elért hazai fejlődésről képet adjunk. a válogatás lehetősége nagy volt, de a 110 ezer négyzetméternyi területen nem helyezhettünk el minden fontosat. helyt kellett adni - és szívesen helyt adtunk - 17 ország és nyugat-berlin bemutatójának is, valamint az egyidejűleg megrendezett nemzetközi gépkiállítás, az agromasexpo igényeinek is.

/folyt.köv./

- 3 -

g

bb 1. / dr. román pál ...3.folyt./um

a kiállításon több mint 1000 a kiállítók száma. vállalatok, intézmények, szervezetek a kiállítók és néhány háztáji termelő. kívánok mindannyiuknak sikeres szereplést!

a kiállításon bemutatott eredmények az egész nép munkájának gyümölcsei, nemkülönben azoké a szocialista országoké, amelyek segítőkészen és cselekvően mellettünk voltak az elmúlt három évtized alatt.

az érdem mindazoké, akik a műhelyekben, a mezőn, a laboratóriumokban, vagy másutt a közös cél érdekében odaadón dolgoztak. innen is köszöntöm mindannyiukat.

köszönöm a szocialista brigádok példás munkáját, a gazdasági vezetők helytállását. biztosak lehetünk benne, hogy jól értik céljainkat és készek a jövő feladatainak megoldására is. az idáig megtett út nem volt könnyű, és nem lesz könnyű a következőkben sem. pártunk xi. kongresszusán megfogalmazott politikai céljaink azonban világosak, mindannyiunk érdekeit tükrözik és meggyőződésem, hogy népünk szorgalma, a szocialista közösség ereje lehetővé teszi e célok elérését. következő kiállításunking ujjabb nagy lépést teszünk előre és ujjabb eredményekről számolhat majd be az 1980. évi kiállítás.

az 1975. évi jubileumi kiállítást ezennel megnyitottnak nyilvánítom./mti/

--

bb 4. hangverseny a haditechnikai parkban

i nn/tm um hi cz

1975. augusztus 29.

második nyári hangversenyét rendezzi meg a haditechnikai parkban szombaton délután 17 órakor az országos hadtörténeti muzeum. a koncert műsorán katonadalok és indulók szerepelnek a rákóczi szabadságharcotól a magyar tanácsköztársaságig terjedő korszakból. közreműködik a magyar néphadsereg szimfónikus zenekara, valamint bordás györgy, a magyar állami operaház művésze. műsorvezető kollár endre zenetörténész. /mti/

--

- 4 -

g

bb 2. küszöbön az új tanév - egy és negyedmillió diákot várnak az iskolapadok

i szö/mm um cz

1975. augusztus 29.

augusztus utolsó napjaira az általános és középiskolákban országsszerte megtették azokat az intézkedéseket, amelyek a tanév zökkenőmentes megnyitáshoz nélkülözhetetlenek. a több tízezres pedagógustársadalom számára augusztus második fele már a megszokott munkarend szerint telt el, és közöttük 66 ezer általános iskolai pedagógus vezetésével megszervezték a javító és osztályozó vizsgákat. oktatáspolitikai szakemberek értékelése szerint az alsó- és középfokú oktatási intézmények készen állnak az egy és negyedmillió diák szeptember 1-i tanévnyitására, illetve a tanév munkájának megkezdésére.

az általános és a középiskolák legtöbbszörében már véget értek a javító- és az osztályozó vizsgák, megtartották a tanévnyitó tanügyi értekezleteket. az utóbbin az igazgatók értékelték a munkaterv nyári teljesítését, ismertették az új tanév legfőbb feladatait, és a nevelő testület elé terjesztették az iskola munkaterv-javaslatát.

az általános és a középiskolákban, ahol szükséges, pótbeírásokat tartanak. a pótbeírást a tanév megnyitását megelőző munkanapon kell megtartani azok számára, akik valamely ok miatt júniusban nem iratkozhattak be. a tanév közben átlépő tanulókat a jelentkezés alkalmával kell beírni.

ezekben a napokban a tanév-előkészület jegyében a legtöbb munkát a tankönyvek szétosztása, vásárlásának zökkenőmentes megszervezése jelenti a pedagógusoknak és a könyvterjesztőknek egyaránt. az 1975/76. tanév az általános és középiskolák számára a különböző kiadóknak együttvéve 2.100-féle tankönyvről kellett gondoskodniuk, ennyit ír elő a hivatalos tankönyvjegyzék, és ez körülbelül 25 millió példány könyvet jelent. a vidéki és a fővárosi terjesztés részben eltér egymástól. vidéken valamennyi iskolatípusban kizárólag az adott iskolákban árusítják a könyvet szeptember 6-ig. szeptember 8-a és 20-a között pedig az országban kijelölt 42 vidéki könyvesboltban lehet majd tankönyveket kapni, melyeknek címjegyzékét az iskolák tudomására hozták. a fővárosi általános iskolákban ugyancsak szeptember 6-ig, a helyszínen lehet venni a tankönyveket. szeptember 8-a után a kerületi könyvesboltokban árusítanak. a gimnáziumi tankönyveket részben a helyszínen, a gimnáziumokban, részben a tankönyvellátással megbízott kerületi könyvesboltokban lehet megvenni szeptember közepéig. a szakközépiskolai könyvekhez a kijelölt könyvesboltokban lehet hozzájutni. a késve megjelenő általános iskolai, illetve középiskolai tankönyveket a könyvterjesztők haladéktalanul eljuttatják az iskolákhoz, illetve a könyvesboltokhoz. /mti/

--
- 5 -

g

bb 3. gyümölcsöző kapcsolat az iskolák és az üzemek között

vid/um fm cz

1975. augusztus 29.

évről évre gyümölcsözőbb kapcsolat alakul ki vas megyében a vállalatok, az üzemek és az iskolák között. szombathelyen például a remix oktatógépes nyelvi laboratóriumot készítette a petőfi utcai iskolának, a vas megyei állami építőipari vállalat a fürst sándor utcai iskolának segített könyvtárat, a kámoni iskolának pedig klubot berendezni. a tanácsi építőipari vállalat nyelvi szaktantermet szerelt fel az uttörő utcai iskolában. segítik az üzemek a tanintézeteket nevelési céljaik megvalósításában is. a 17-es volán vállalat például az iskolai kresz - tanításhoz ad szakembereket, számos üzem képviselői tartanak pályaválasztási tájékoztatókat, a munkahelyi kiszervezetek pedig az uttörőcsapatokhoz küldenek ifi-vezetőket.

az iskolák is megtalálták azokat a területeket, ahol segíthetnek az üzemek dolgozóinak. a napközis felvételeknél például előnyben részesítik a patronáló üzemek dolgozóinak kérelmét. az általános iskolát még el nem végzett felnőttek oktatásához pedagógusokat küldenek a tanintézetek. a megyeszékhelyen a petőfi, a dózsa, az uttörő, a derkovits, az arany jános utcai iskolákból a párttag pedagógusok patronálják a szocialista brigádokat, segítik a kulturális programok tervezését, bonyolítását, az ismeretterjesztést. az üzemi énekkarok, zenekarok, sportkörök ugyancsak szaktanároktól kapnak megfelelő támogatást.

az új tanévre is valamennyi általános iskola talált magának partnert, s szerződésben rögzítették egymás segítségét. /mti/

--

bb 8. előadás a lengyel kulturában

i nn/tm um hi cz

1975. augusztus 29.

szeptember 4-én 19 órakor dr. csapláros istván, a varsói tudományegyetem tanszékvezető tanára, reymont magyarországon, címmel tart előadást a televízióban is nagy sikerrel vetített parasztlakás című regényciklus szerzőjéről. /mti/

--

- 6 -

g

bb.5. háló nélküli halászat biharugrán

vid/p fm la

1975. augusztus 29.

a biharugrai halgazdaságban befejezéséhez közeledik a gépesített külső halágyrendszer kiépítése -. az új halászati módszer beruházási költsége megközelíti a tízmillió forintot. az építkezés - amelyet az idén kezdtek el - tervszerűen halad és előreláthatóan ez év végéig befejeződik.

x x x

a biharugrai halgazdaság tófelülete mintegy 1300 hektár. ezen a területen évente két alkalommal hagyományos módon húzóhálóval végezték el a lehalászt. a nehéz fizikai munkát igénylő halkiemelést változtatják meg azzal a rendszerrel, amelyet most építenek. az ugynevezett gépesített külső halágyrendszer négy részből áll. első része a mintegy 600 hektáros tófelület, a gyűjtő halágyhoz vezető négy kilométer hosszú csatornahálózattal. majd a gyűjtő halágy következik; ez egy betonozott medence, amelybe kétezer mázsa hal fér el. harmadik része a mozgó halrács, majd a válogató épület következik. ebben kapnak helyet a halkiemelő kosarak és a válogató-asztal.

az új halászati módszer alkalmazása úgy történik, hogy a nevelő tavakból négy átemelő-szivattyú - amelyeknek másodpercenkénti teljesítménye másfél köbméter víz - a tavakat a gyűjtőhálózattal összekötő csatornákon keresztül vízteleníti. a nagy erővel áramló vízzel együtt a gyűjtő halágyba, azaz a medencébe kerülnek a halak, amelyeket a mozgó halrács - a vizet visszahagyva - szorít a válogató-épület irányába. ott a kiemelő kosarakat a mozgó-válogató asztalra továbbítják.

a háló nélküli halászat előnye, hogy gyorsítja a lehalászt és kiiktatja a nehéz fizikai munkát. a halászat, amely a teletető tavakból télen is folyik, a jövőben az emberi erő kiiktatásával történik majd. a hagyományos módszertől eltérően a biharugrai halászok a jövőben tető alatt, fűtött helyiségben dolgoznak, mivel hálóra nem lesz szükségük. /mti/

--

-7-

g

bb.6. a rádiózenekar a csepel művek munkásotthonában - hangverseny-tervek

i nm/mm/ p hi cz

1975.aug. 29-.

a napokban kezdődtek meg a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának próbái, felkészülnek az őszi feladatokra. új kezdeményezésként a népszerű zenekar a csepel művek munkásotthonában hirdetett meg hat koncertből álló őszi bérletet, amelynek első hangversenye szeptember 3-án lesz. egy másik koncerten fischer ádám vezényletével liszt és kodály művei csendülnek fel. az est szólístája falvai sándor zongoraművész lesz. a további programok krmeseterei között találjuk kobajasi ken-icsirot, lehel györgyöt, erdélyi miklóst, lukács ervint és pál tamást. a szólísták között pedig olyan népszerű művészek lépnek dobogóra, mint kocsis zoltán, fellegi ádám, lantos istván és gabos gábor. a csepel művekben r. strauss, wagner, csajkovszkij, bartók, prokofjev, smetana művei szereznek majd bizonyára újabb híveket a klasszikus zenének. egyébként a tervek szerint - a nagy érdeklődésre váró tekintettel - tavasszal ismét hat koncerttel vendégszerepel a rádiózenekar a csepel művek munkásotthonában.

az ideai budapesti zenei hetek eseménysorozatában is részt vesz a magyar rádió és televízió zenei együttese. szeptember 29-én lehel györgy vezényletével csengery adrienne közreműködésével korunk zenéje címmel közvetítenek hangversenyt, október 19-én szintén lehel györgy dirigálja az együttest. a koncerten, amelynek szólístája kovács dénes hegedűművész lesz, weber, mozart és brahms művek csendülnek fel. mindkét hangverseny színhelye a zeneakadémia nagyterme, november 6-án a szovjet kultúra hete alkalmából hallhatjuk a 6-os stúdióból a rádiózenekart, ahol eduard szerov szovjet karmester vezényli dvozszák v. szimfóniáját, és sosztakovics v. szimfóniáját. november 26-án a ljubljanai rádióval ad közös hangversenyt a rádiózenekar. a magyar muzsikások erdélyi miklós irányításával horváth lászló klarinétművész közreműködésével prokofjev; kodály zoltán és hajdu mihály egy-egy művét adjk elő.

a rádióénekkar november 18-án mutatkozik be új műsorával a stúdióban, révész lászló és zambó istván vezényletével.

a magyar rádió fennállásának 50. évfordulója alkalmából december 1-én nagyszabású ünnepi hangversenyt tartanak a zeneakadémián. lehel györgy vezényletével liszt a-dur zongoraversenye és bartók cantata profana-ja csendül fel.

/folyt köv ./

-8-

g

bb.6. a rádiózenekar.....folyt/p

a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény keretében - a tervek szerint - a közeljövőben csehszlovákiai vendégjátéokra utazik a rádiózenekar. az mrt énekkarával közösen a brnói és pozsonyi fesztiválokra, valamint prágában és nyitrán lépnek fel a magyar muzsikások. ezt követően két hétig jugoszláviában muzsikál majd a rádiózenekar./mti/

--

bb.7. terjed a kolokán a balatonban

vid/p fm -cz

1975. augusztus 29.

a balatonban a vizinövények tömeges elburjánzásának újabb szembetűnő jeleire figyeltek fel a vízügyi szakemberek. ezúttal a fürdővizek legveszedelmesebb vizinövénye, a tüskés kolokán jelent meg a tóban nagyobb összefüggő területen. a káros vizinövény tömeges elterjedését a tó keleti medencéjében lehet megfigyelni. a vizinövények ilyen nagyarányu burjánzását eddig nem tapasztalták. nyilvánvalóvá vált, hogy a tavat két irányból: a keszthelyi és a füzfői öböl felől éri a legerősebb „támadás”, a külső környezeti hatások itt figyelhetők meg a legszembetűnőbbben.

hidrobiológusok véleménye szerint a vizinövények elterjedésére jellemző első szakasz, a lassu, ugynevezett lopakodó támadás, a füzfői öbölben már végbement, s erőteljes jelei láthatók a tófenéken való előretörésnek. a kutatók megfigyelései szerint ezt az állapotot viszonylag rövid idő alatt követi a tulburjánzás, a vizinövényzet masszává válásának folyamata.

a füzfői öbölben a kolokán több kilométeres „fronton”, történő támadása a vízügyi szerveket hathatós védekezésre készíteti./mti/

--

bb.9. ökonómiai intézet keszthelyen

vid/p fm/p cz

1975. augusztus 29.

a keszthelyi agrártudományi egyetemen ökonómiai intézetet létesítenek, amelynek feladata, hogy a különböző tudományterületeken dolgozó szakemberek összefogásával elősegítse a mezőgazdasági termelés és kutatás gazdaságosságát. az intézet tudományos munkájában részt vesznek a keszthelyi egyetem alkalmazott üzemtani, mezőgazdasági üzemtani, agrárgazdaságtani, valamint matematikai és statisztikai tanszékének oktatói és kutatói.
/folyt köv ./

-9-

g

bb.9. ökonómiaifolyt/p

az új tudományos intézet székházának építését a győri tanácsai tervező vállalat tervei alapján jövőre kezdik meg. az ökonómiai intézetben helyezik el az egyetem számítógépközpontját is.
/mti/

bb.11. egymillió köbméter víz a justus-mocsárban

vid/p fm -cz

1975. augusztus 29.

a hortobágy „közepén”, a pusztát átszelő fő közlekedési utaktól távoleső, mélyebben fekvő rész volt hosszú időn át a ritka, félénk madarak tanyája. az elmúlt esztendő csapadékszegény időjárása következtében csaknem teljesen kiszáradt a hortobágyi justus mocsár, s félő volt, hogy kivész ritkaságszámba menő növény- és állatvilága. a hortobágyi nemzeti park igazgatósága a tisztántu-li vízügyi igazgatósággal és a hortobágyi állami gazdasággal együtt készített terv alapján - „rekonstruáltatta”, a mocsaras területet. vízvezető árkot építettek, majd tavasszal megkezdték a mocsaras rész vízzel való elárásztását. a munka most fejeződött be: egymillió köbméter vizet engedtek a justus-mocsárra, amely visszakapta eredeti formáját, képét./mti/

bb.12. tolvaj házigazda

i bc/be/p hi -cz

1975. augusztus 29.

bár tizenkétszer állt bíróság előtt, mégsem javult meg, s újabb büncselekményt követett el kálé józsef 31 éves segédmunkás, szentmártonkátai lakos. a keleti pályaudvaron megismerkedett egy lánnyal, s meghívta a lakására. ujdonsült ismerőse a meghívást elfogadta, s csomagját elhelyezte a pályaudvari megőrzőben. kálé otthon rokonaként mutatta be a lányt élettársának. a férfi reggel megtalálta a csomagmegőrző kulcsát, zsebre tette, s felutazott a fővárosba. a kulccsal kinyitotta a pályaudvari csomagmegőrző szekrényt, kivette a táskát, s tartalmával együtt ismeretlen személynek eladta. ezenkívül egyik korábbi munkahelyén, ahol a raktárvezető mellett dolgozott, 7 csapot és 17 komplett csavarzatot lopott, s elrejtette őket azzal a szándékkal, hogy később hazaviszi. tettét azonban leleplezték, még mielőtt a lopott holmit elvihette volna.

a központi kerületi bíróság kálé józsefet 1 évi és 8 hónapi szabadságvesztésre ítélte, s elrendelte szigorított őrizetét a büntetés letöltése után./mti/

-10-

felhasználható : péntek reggel 9 órától!

bb.10. engedély nélküli építkezés - árhatósági munka - ülést tartott a kőbányai tanács végrehajtó bizottsága

t pr/be/p hi -cz

1975. augusztus 29.

kőbányán már érezhető az engedély nélküli építkezések felszámolására tett intézkedések, a fokozottabb mértékű ellenőrzések, bírságok hatása - állapította meg pénteki ülésén a x. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. kőbányán 416 engedély nélküli építkezést tartanak nyilván, ebből 24-et az idén „fedeztek fel”, mindössze 55-öt hoztak tető alá lakásként, a többi főként az ikv kezelésében lévő ingatlanokon, belső udvarokon épített garázs, szűni, melléképület. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy az engedély nélküli építkezés a legtöbb esetben tudatos szabálytalanságot takar, a telkek beépítettsége általában meghaladja az előírt mértéket, s miután erre engedély nem adható - a paragrafusokat felrugó lakosok nem is kérnek. a tanács tudta nélkül felhuzott 416 építményből 290 fennmaradási engedélyt kapott, 84-et már lebontottak, 42 ügy most van folyamatban. a tanács - jogos szigorral - az elmúlt esztendőben s az idei első hat hónapban bontási kötelezettség, illetve fennmaradási engedély iránti kérelem benyújtásának elmulasztása miatt 20.500 forint bírságot szabott ki, s kivetettek több mint 116 ezer forintnyi építésrendészeti bírságot is az engedély nélkül létesített, és utólag fennmaradási engedélyt kapott építményekre. a végrehajtó bizottság úgy vélte, hogy - jóllehet az engedély nélküli építkezések aránya a kerületben már csökken - széles körű társadalmi összefogással elejét kell venni a további zugépitkezéseknek. erre a x. kerületi tanács műszaki osztálya részletes intézkedési tervet dolgoz ki.

pénteki ülésén elemezte a végrehajtó bizottság az ipari-kereskedelmi osztály árhatósági munkáját is. a tanács szakemberei az elmúlt év második, s az idei év első felében a magánkisiparosok ellenőrzése során számos vizsgálatot végeztek. hat esetben jártak például gépi-, kézinurkoló kisiparosoknál, s az eredmény: 4 kisiparos tevékenységével kapcsolatban a pénzügyi osztály forgalmi adó-hiányt állapított meg. más esetben egy öntő-kisiparosnál 3 évre visszamenőleg 397.700 forintos többlet árkülönbözetet állapítottak meg. a kisiparos maga is elismerte, hogy időnként bejelentetlen alkalmazottakat is foglalkoztatott. egy lakatos mester két éves tevékenységét ellenőrizve 71 ezer forintos jogtalan többlet árkülönbözetre jöttek rá. élelmiszer kiskereskedőnél 8 ízben jártak az ellenőrök: idegen eredetű, bizonylat nélküli áru értékesítéséért 3 esetben kellett szabálysértési eljárást kezdeményezniük. az árellenőrzések még hatékonyabbá tételére a tanácsnál munkaterv készül, s úgy döntöttek, hogy fokozzák az árellenőrzések számát, minőségét is./mti/

-11-

bb. 13. felhasználható 9.00 órától!

tanácsülés, vb ülés a xx. kerületben

t/pr/be/rj hi la

1975. augusztus 29.

tanácsülést, s végrehajtó bizottsági ülést is tartottak pén-
teken a xx. kerületben.

a délelőtti tanácsülésen az ingatlankezelő vállalat pester-
zsébeti tevékenységét elemezték. az ikv a xx. kerületben 1856
épületben 7967 bérlemény gazdája. a vállalat átszervezésével
javult munkájuk színvonala, hatékonysága, így kapcsolatuk is a la-
kossággal. az átszervezés eredménye az is, hogy amíg például 1972-
ben 52.3 millió forintot költhettek felújításra, tatarozásra,
karbantartásra, addig ez az összeg az elmúlt évben már kishiján
elérte a 70 millió forintot. a negyedik ötéves terv esztendeire
90 millió forintos lakóépület-javítási alapot kapott az ikv, ezt
a hitelkeretet 1973-tól körülbelül 9 millió forinttal felemel-
ték, így az ikv rendelkezésére álló summa csaknem 99 millió forint-
ra emelkedett. a pénz zömöt, több mint 45 százalékát karbantartások-
ra költötték, illetve költik, 26.2 százaléka jutott rész-
leges, 20.4 százaléka teljes felújításokra. a negyedik ötéves ter-
véiben 37 épületet - 437 lakással - teljesen felújítottak. csak a fő-
szerkezeti elemeket cserélték ki további három épületben, s 340
házon végeztek el részleges felújítást. 105 épületen került sor te-
tőrekonstrukcióra. a karbantartási munkák szervezettebbé, hatékonyab-
bá tételére áprilisban megalakították az ugynevezett gyorszolgá-
latot: ez a csoport végzi az azonnali beavatkozást igénylő szer-
vizmunkákat, javítja a csőrepedéseket, dugulásokat, elektromos hibá-
kat. a tanácsülés elé terjesztett ikv jelentés egyébként arról is
tanuskodik, hogy javítandó a lakbérfizetési fegyelem: a xx. kerület-
ben lakó bérlők hátraléka körülbelül 157 ezer forint. az is előfordul,
hogy - rendkívül alacsony lakbér mellett - 33 havi hátralékkal is
tartozik egy-egy bérlő. 810 késedelmeskedő bérlőt tart számon pest-
erzsébeten az ikv, 86 hátraléka meghaladja az ezer forintot. a ta-
nácsülésen szó esett az ikv ötödik ötéves tervi lehetőségeiről is.
annyi már most bizonyos, hogy az ikv a xx. kerületben a következő öt
esztendő során épületfenntartásra 145 millió forinttal számolhat.
ez az összeg 47 százalékkal magasabb annál, mint amennyi a negye-
dik ötéves tervben az ikv rendelkezésére állt.

/folyt.köv./

8.00 rj

9.00 g

- 12 -

bb. 14. utra keltek a fecskék, gólyák - madár-jelölő tábor kisoro-
szinál

i/kg/s/rj ie la

1975. augusztus 29.

a madárvilágban megkezdődött az őszi vonulás, nemcsak a ná-
lunk költő madarak egyrésze kerekedett fel, hogy még a hűvösebb idő
beköszöntése előtt utra keljen, de néhány északról érkezett költő-
ző madár is felbukkant a hazai tájakon. elsőként a sarlós fecske
indult el és a gólyák is 80-100-as csapatokba verődtek, hogy né-
hány nap múlva együtt szálljanak délre. legutóbb körtvélyes környé-
kén láttak csapatosan sáskára, pocokra vadászó gólyákat.

a vonulással egyidőben az ornitológusok munkája is megszaporo-
dik. a közelmúltban fülöpszállás mellett vonultak ugynevezett ma-
dárjelző táborba a kiskunsági nemzeti park tudományos munkatársai,
jelenleg pedig kisoroszinál ütötték fel tanyájukat a megfigyelők,
hogy befogják és gyűrűvel jelölik meg a vízimadarakat. a magyar
madártani egyesület és a madártani intézet tavaly óta rendszere-
sen szervez hasonló táborokat, hogy minél több szárnyast láthassanak
el gyűrűvel, mert így könnyebben megfigyelhető a földrészeket át-
szelő vonulás útja. az ornitológusok nemzetközi szervezetében rend-
szeresen tájékoztatják egymást a tagok a madarak vonulásáról szer-
zett legfrisebb adatokról, a szocialista országok pedig külön is
évente tanácskozásokat rendeznek az egységes gyűrűzés, jelölés mód-
szereinek kialakításáról.

a madarakat egyébként rendszerint éjjel fogják be hálóval a tábo-
rok környékén, legutóbb többek között az északról érkezett havasi
lile és a sirályhoz hasonló kormos szerkő néhány egyede akadt fenn
a hálóban. ezeket csakugy, mint a többi madarat, a gyűrűzés után
ismét szabadon engedik. /mti/

--

8.03 rj

- 13 -

9.03. g

bb. 15. felüljáróhid alapozását kezdték meg győrött

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 29.

győrött megkezdték az ugynevezett gyárvárost és a 30 ezer lakosu ady-lakótelepet összekötő ipar-utcai felüljáróhid cölöpalapozását. a kétszer két nyomsávós hid tengelyében húzódik a dél-nádorvárosi főgyűjtő-csatorna, ami megnehezíti az alapozási munkákat. mintegy 80 cölöpöt 12 méter mélyen fúrnak le a hidépítő vállalat szakemberei. az új hid érdekessége, hogy vízszintes teste előregyártott szerkezetű lesz: a betontesteket, tartókat elkészítik, majd utána huzzák bele az acélkábeleket. az előregyártott szerkezeteket a hidépítő vállalat győri előregyártó telepe készíti.

az ipar utcai felüljáróhidat a tervek szerint 1977-ben adják át rendeltetésének. a hid tehermentesíti a belvárost a nádorvárossal összekötő jelenlegi egyetlen hidat, a Lenin-hidat, megszünteti a forgalmi dugókat, és a budapest felé menő forgalmat részben eltereli a nemzetközi főútvonalról pápa, veszprém irányába. /mti/

--

bb. 16. újabb négyezer telefonszám változik meg a xiii. kerületben - befejeződött a lipót központ rekonstrukciója

i/kf/tr/rj ie la

1975. augusztus 29.

két héttel ezelőtt 4000 telefonszám változott meg a lipót távbeszélő központban, e hét végén, augusztus 30-án és 31-én újabb négyezer előfizető hívószáma módosul a xiii. kerületben. a második számváltozás a lipót telefonközpont rekonstrukciójának befejezését, az elavult 7 a-1-es rendszerű gépek teljes cseréjét jelenti.

a központ korszerűsítési munkálatait, 8.000 új állomásának felszerelését a budapesti távbeszélő igazgatóság szocialista brigádjai négy hónappal a határidő előtt fejezték be.

/folyt.köv./

8.10 rj

- 14 -

9.10. g

bb. 16. / újabb négyezer... 1. folyt./rj

a számváltoztatásokra a korszerűsítéssel kapcsolatos elkerülhetetlen műszaki okok miatt van szükség. a hét végén a 202-000-tól a 205-999-ig és a 402-000-tól a 405-999-ig terjedő kapcsolási számok változnak meg. a számcseréről, annak időpontjáról a központ külön értesítette az érintett előfizetőket, akiket egyébként az átkapcsolás után is felhívják, emlékeztetve őket az akkor már érvényes számváltozásra. a most üzembehelyezésre kerülő központrész kapcsolási számmézeje azonos a két héttel ezelőtt új gépekre kapcsolt előfizetők régi számmézejével, ez bizonyos átmeneti kellemetlenséget okozhat az érintett előfizetőknek. a posta ezért is kéri a telefonálókat, hogy a kiküldött számváltozási jegyzéket augusztus 31-e után mindenképpen használják, mert a régi telefonszámokon nem a keresett előfizetőket találják. /mti/

--

bb. 17. megkezdődtek a délalföldi cukorrépaszállítások

vid/fm/rj la

1975. augusztus 29.

a máv szegedi igazgatóságának öt délalföldi megyére kiterjedő munkaterületéről megindultak a rendszeres cukorrépaszállítványok. a terv szerint mintegy 850.000 tonnát küldenek a feldolgozó üzemekbe, 100 000 tonnával többet a tavalyinál. az idei nagy feladat megoldását könnyíti, hogy kiépítették a gépesített rakodóállomások rendszerét: már tucatnyi olyan körzeti rakodóállomás működik, ahol hatalmas emelőberendezések az egész szállító járművet felemelik, s úgy öntik ki belőle a répát. így nagyobb lehetőség nyílik irányvonalok összeállítására és továbbítására is. a terv szerint a múlt évi 25 százalék helyett az idén már az egész répacemennyiség felét irányvonalokkal küldik a gyárakba. nagy előnyt jelent ez hiszen az irányvonalok a „zöld út”, előnyeit élvezve, hamarabb jutnak el rendeltetési helyükre.

a szegedi vasutasok jó szállítás-szervezési módszerekkel is elő kívánják segíteni, hogy az első félévi 4.8 helyett 5.6 millió tonna árut szállítsanak el, s ismét kiemelkedő eredményt érjenek el az ország vasutigazgatóságainak munkaversenyében. /mti/

--

8.15 rj

- 15 -

9.15 g

bb. 18. az ifjúsági törvény négy éve - a végrehajtás tényei, adatai

i/pr/be/rj hi -cz

1975. augusztus 29.

az ifjúsági törvény megalkotása óta eltelt esztendőben számottevően javultak az új nemzedék nevelésének, oktatásának feltételei, művelődési és sportolási lehetőségei, ugyanakkor növekedett a fiatalok részvétele az építőmunkában, az állami, társadalmi életben - állapítható meg abból az összegző, a törvény végrehajtását elemző felmérésből, amely most készült el az állami ifjúsági bizottság titkárságán. a magas szintű paragrafusok érvényre jutását egyébként rendre figyelemmel kísérik: a minisztertanács 1971 és 1975 között 14 alkalommal tárgyalt olyan ifjúságpolitikai témájú előterjesztést, amely közvetlenül szolgáltatta a törvény végrehajtását s ugyanez idő alatt az állami ifjúsági bizottság 17 ízben számoltatott be országos főhatóságokat, tanácsokat és intézményeket.

a törvény kamatozott az ifjúság nevelésében, oktatásában: a minisztertanács határozatot fogadott el az állam oktatás fejlesztésének feladatairól, új iskolai rendtartásokat, szervezeti és működési szabályzatokat adtak ki, jelentősen megnőtt a diákönkormányzatok hatásköre, korszerűsödött a tananyag, csökkent a tanulók túlterhelése, javultak az oktató-nevelőmunka feltételei. mindezek eredményeként a szervezett iskola-előkészítésben résztvevők aránya meghaladja a 90 százalékot, az 1973-74-es tanévben már a tankötelesek 91 százaléka végezte el az általános iskolát, s a továbbtanulók aránya is magasabb 90 százaléknál. a fizikai dolgozók gyermekei továbbtanulásának segítésére új középiskolás ösztöndíjat alapítottak, amelyben az 1974-75-ös tanévben már 13 500-an részesedtek. megkezdődött a termelőmunkában kitűnt, érettségivel nem rendelkező munkásfiatalok intézményes felkészítése a felsőfoku tanintézetekbe való felvételre, s évenként már 60 ezer tanuló vesz részt a továbbtanulást előkészítő díjtalan tanfolyamokon, táborkban. a munkaügyi miniszter rendeletet adott ki a munka melletti továbbtanulással járó kedvezmények bővítéséről, s megteremtették a szakmunkások 3 éves szakközépiskolai továbbtanulásának lehetőségét. határozat született a tanulók közéleti-állampolgári nevelésének s a családi életre való felkészítésének segítésére, az általános iskolában és a középfoku oktatási intézményekben bevezették az állampolgári ismeretek oktatását, minden középiskolában tanítják már a „világképzetünk alapjai” tantárgyat.

/folyt.köv./

8.25 rj

9.25 g

- 16 -

bb. 18. / az ifjúsági... 1. folyt./rj

ami az ifjúság munkában való részvételét illeti - a minisztertanács határozatot hozott a pályaválasztási tanácsadás továbbfejlesztéséről, ilyen tanácsadásban évente már 10 ezer általános iskolai tanuló részesül. a központi intézkedések eredményeként javult a fiatalok személyi adottságainak, képességeinek és a nép-gazdaság munkaerő-szükséglete kielégítésének összhangja. a pályakezdő fiatalok beilleszkedésének segítésére az először munkába lépő ifjakat 5 évig megkülönböztetett figyelemben részesítik. a kezdő diplomások korábbi gyakornoki bérének helyébe egységes bérrendszer lépett, sok vállalatnál pályakezdési kölcsönt, segélyt adnak a munkába lépő fiataloknak. az ifjúsági törvény végrehajtása során a vállalatok tovább javították a szocialista munkaverseny-mozgalom feltételeit, a fiatalok anyagi és erkölcsi ösztönzését - ez is hozzájárult ahhoz, hogy a szocialista brigádmozgalom résztvevőinek egyharmada fiatal, s az újítási javaslatok több mint negyedét 30 éven aluliak nyújtják be.

jelentősen megnőtt a fiatal vezetők száma, a műszaki vezetőké, termelés-irányítóké például háromszorosára, a művezetőké két és félszeresére. 1973-ban az országban több mint ezer 30 éven aluli tanácselnök, vállalati igazgató, illetve szövetkezeti elnök tevékenykedett. 1974-ben került sor első ízben a munkahelyi demokráciát továbbfejlesztő új intézmény, az ifjúsági parlamentek megrendezésére, ezeken a fórumokon több mint 1 millió fiatal vett részt.

jellemző adat az ifjúság részvételére az állami életben: az országgyűlés 1971-1975. évi ciklusában 21 fiatal képviselőnek volt mandátuma, számuk az idei választáson 37-re nőtt. az 1973-as tanács választásokon a 30 éven aluliak aránya 1967-hez mérten megkétszereződött, több mint 10 ezer fiatal tanácsstag kapott helyet a testületekben. a legutóbbi szakszervezeti választásokon 104 ezer fiatal vált tisztségviselővé.

fontos intézkedések születtek a fiatalok lakásellátásának javítására: 1973-ban például már 23 ezer család vette igénybe - 1.3 milliárd forint értékben - az egy, illetve két gyermek után járó szociálpolitikai kedvezményt. a minisztertanács rendeletet hozott a munkáslakás-építési akció támogatására, a tanácsi és a vállalati lakáselosztásnál biztosították a kiszármazási jogát. a korábbi 20 százalék helyett ma már a tanácsi és vállalati lakások 40-50 százalékát kapják fiatal házaspárok, akiknél egyébként a havi otp törlesztés összege az első három esztendőben mérsékelhető. fontos népesedéspolitikai intézkedések láttak napvilágot, a bölcsődei helyek száma 50 ezerre, az óvodai helyeké 316 ezerre nőtt. új jogszabály jelent meg a fiatalok munkaköri, szakmai alkalmasságának egészségügyi vizsgálatáról, az oktatási miniszter új utasítást adott ki a felsőfoku oktatási intézmények hallgatóinak nyújtható állami támogatásról, s rendelet született a nehéz fizikai munkával járó szakmákban a tanulók ösztöndíjának a felemeléséről.

/folyt.köv./

8.35 rj

9.30 g

- 17 -

bb. 18. / az ifjúsági... 2. folyt./rj

az ifjúság kulturális ellátásának, turizmusának fejlesztésére a kormány hozott határozatot, sor került az ifjúsági klubok működésének szabályozására, s kialakult a kulturális kedvezmények egységes rendszere. évente több mint 100 ezer ifju veheti igénybe a kedvezményes színházjegy-utalványokat, opera-, színház-, mozi-, hangversenybérleteket. az ifjúsági és uttorházak, táborok kezelését a tanácsok vették át. 1974-ben 51 ezer leány és fiu belföldi üdüléshez, 50 ezer fiatal országjáráshoz és kempingezéshez, 3500 pedig külföldi utazáshoz kapott kedvezményt. felépült a zánkai uttorváros, s hozzáláttak a velencei-tavi ifjúsági üdülő- és kirándulóközpont tétő alá hozatalához is. /mti/

--

bb. 19. aerosolos termékek pusztavámról

vid/fm/rj la

1975. augusztus 29.

a budalakk pusztavámi gyáregységében évi hatszázezer palack aerosolos termék készül. a korszerű üzemben többek között az autótulajdonosok számára készítenek zsiguli autójavító zománcot, autófényt, s egyéb- az autó ápolásához, karbantartásához szükséges - spray csomagolású terméket. ezenkívül különböző butorfényeket, korrozógátló anyagokat, valamint kenő- és kontakt anyagokat is készítenek. /mti/

--

bb. 20. tervpályázat

i/kf/mm/rj ie la

1975. augusztus 29.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium keszthely városi tanácsának végrehajtó bizottságával együtt tervpályázatot hirdetett a keszthely város uthálózatának - különös tekintettel a 71. számú főut átvezetésére - és tömegközlekedési rendjének kialakítására.

a nyilvános és titkos tervpályázat kiírása és mellékletei szeptember 1-től vehetők át a keszthelyi városi tanács műszaki osztályán. /mti/

--

8.40 rj

- 18 -

9.33. g

bb. 21. új termék szombathelyről: a kriszta konyhagarnitura

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 29.

új konyhagarnitura gyártását kezdték meg szombathelyen, a tiszai bútorgyártó vállalat gyáregységében. a kriszta elnevezésű garnitura három méretben készül: 100, 125, illetve 150 centiméteres felső és hasonló méretű alsó szekrényből, mosogató részből, asztalból és ülőkéből áll. a mosogatót zománcozott vagy rozsdamentes acélból előállított tálcával szerelik fel. eddig külföldről szerezték be a konyhabutorok homlokfelületéhez szükséges laminált - felületkezelte - forgácslapot. jövőre ezt már belföldi, a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát által gyártott, azonos minőségű forgácslapal helyettesítik. a gyáregység az új konyhagarnitúrát hat féle színösszeállításban készíti. a tervek szerint a szombathelyi üzem jövőre 1800 garnitúrát ad új termékéből a kereskedelemnek. /mti/

--

bb. 22. szárítóberendezés a sikárosi fűrészüzemben

vid/rj fm la

1975. augusztus 29.

a vértesi erdő- és fafeldolgozó gazdaság sikárosi fűrészüzemében - hazánk egyik legmodernebb fafeldolgozó „gyárában” - korszerű szárítóberendezést helyeztek üzembe. a kazánal fűtött szárítóban öt-hat nap alatt egyszerre husz-harminc köbméter fát tudnak teljesen kiszáritani. ez rendkívüli mértékben meggyorsítja a fa feldolgozását, természetesen uton ugyanis több hónapot vett igénybe a fa kiszáritása, és csak 17-20 százalékosra sikerült csökkenteni a nedvességtartalmát. az új berendezés csaknem teljesen vízteleníti a fát. a próbaüzemelés már befejeződött, s a fűrészüzemben megkezdtek a különféle fafajták szárítását. /mti/

--

8.45 rj

- 19 -

9.38. g

bb. 23. aszfaltgyár épül oroson

vid/fm/rj --cz

1975. augusztus 29.

évi 200 ezer tonna kapacitású aszfaltgyár építésének előkészületeit kezdték meg nyiregyházától nyolc kilométerre, oros térségében. a körülbelül hetven millió forintos költséggel épülő üzemet, - amelynek létesítéséhez a szabolics-szatmár megyei tanács hétmillió forinttal járul hozzá, - 1977 tavaszán adják át rendeltetésének. ezzel a megyében 270 ezer tonnára növekszik az évi aszfalt-termelés. a program szerint viszont a nyiregyházán üzemelő kisebb kapacitású aszfaltkeverő üzemet kisvárdára telepítik, hogy ez a fontos utburkoló anyag közelebb kerüljön a felhasználási területhez, s ezáltal csökkentsék a szállítási költségeket. /mti/

--

bb. 24. szabadszombat lenti iskolában

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 29.

zala megye oktatási intézményei közül elsőnek lenti nagyközségi iskolában vezetik be a 11 napos ciklusú oktatást, vagyis más intézményekhez és vállalatokhoz hasonlóan a kéthetenkénti szabadszombatot. az általános iskola alsó- s felsőtagozatában, valamint a nagyközségi gimnáziumában egyaránt bevezetik a pedagógusok munkáját könnyítő, elfoglaltságukat csökkentő kéthetenkénti szabad hétvégét. a rendszer bevezetésével nem hárul több gond a szülőkre mert a gyerekek a második hétvégi szabadnapokon is iskolába mennek, - bár ezen a napon nem kötelező, - akkor azonban tanítás helyett a napközi otthonokhoz hasonlóan játékos foglalkozásokat tartanak, klubprogramokon, sport és kulturális rendezvényeken vesznek részt. a 11 napos ciklusú oktatás bevezetése lentiben kísérleti jellegű lesz; a szerzett tapasztalatok alapján döntenek majd arról, más iskolákban is alkalmazzák-e ezt a rendszert. /mti/

--

- 20 -

8.50 rj

9.11. g

bb. 25. magyar párt- és kormányküldöttség utazott hanoi-ba

f/bc/mm/rj -cz

1975. augusztus 29.

pénteken elindult budapestről a magyar népköztársaság párt- és kormányküldöttsége, amely a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának és a vietnami demokratikus köztársaság kormányának meghívására számos más ország küldöttségével együtt részt vesz a vietnami demokratikus köztársaság megalakulása 30. évfordulójának ünnepségein. a magyar párt- és kormányküldöttség vezetője huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal és az állami tervbizottság elnöke. tagjai: dr. berecz jános, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, rácz pál külügyminiszterhelyettes, az mszmp kb tagja, némety béla, a magyar népköztársaság hanoi nagykövete.

a magyar párt- és kormányküldöttség bucsuztatásánál a ferihegyi repülőtéren jelen voltak: borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp központi bizottságának tagja, roska istván külügyminiszterhelyettes, drecin józsef, az országos tervehivatal elnökhelyettese, varga istván az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, továbbá nguyen manh cam, a vdk, nguyen phu soai, a dvk, valamint v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete és l.t. pudaite, az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

bb. 26. súlyos közlekedési baleset, - 16 sebesült

k/sz/s/rj -cz

1975. augusztus 29.

pénteken a kora reggeli órákban súlyos közlekedési baleset történt, a xvi. kerület szabadság ut és gárda utca kereszteződésében. az előzetes jelentések szerint vig béla 39 éves gépkocsivezető szabálytalanul előzött egy 176-os autóbusszal és összeütközött a vele szemben szabályosan haladó ugyancsak 176-os autóbusszal. a baleset következtében a mentők 16 személyt szállítottak a csepeli kórházba, illetve a központi baleseti ambulanciára. simon istvánné 54 éves betanított munkás, brand józsef 38 éves irattáros és kovács margit 39 éves ápolónő budapesti lakosok súlyos, de nem életveszélyes, további 13 utas pedig könnyebb sérüléseket szenvedett. vig béla gépkocsivezető ellen a rendőrség eljárást indított. a baleset körülményeinek tisztázására tovább folyik a vizsgálat. egyébként a közlekedési baleset nem okozott forgalmi zavart. /mti/

--

9.33 rj

- 21 -

1030 g

bb. 27. felavatták dobi istván emléktábláját

pr/s/nj -cz

1975. augusztus 29.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának döntése alapján dobi istvánról, a szocialista magyarország építésének kiemelkedő személyiségéről nevezték el a x. kerületi albertirszai utat. ebből az alkalomból pénteken a dobi istván ut 10. számú házának falán felavatták az elnöki tanács egykori elnökének emléktábláját.

szabó istván, az mszmp központi bizottságának tagja, az országos szövetkezeti tanács elnöke avatóbeszédében egyebek között hangsúlyozta: dobi istván egész életét a néphez való hűség jellemezte. amióta különböző és változó tisztségeket töltött be, életét, egymással párhuzamos vágányon vezette, az egyik a parasztpolitikai, a másik az állami szolgálat volt. a parasztság minden rétegének helyzetét, életkörülményeit jól ismerte, s az országos építőmunkában is állandóan ügyelt érdekeikre, megbecsülésükre. világosan látta, hogy azzal tesz legtöbbet a parasztságért, ha segít megnyerni őket a munkás-paraszt szövetség eszméjének, a falu, a mezőgazdaság szövetkezeti átszervezésének. életműve nemcsak mint paraszt politikus, hanem az egész ország, az egész nép nagy államférfiát is történelmünk kimagasló egyénisége sorába emelte. élete egybeötvöződött a társadalmi haladásért, a szocializmusért, a békéért folyó harccal.

az avatóbeszéd elhangzása után az elnöki tanács, a minisztertanács és az országos szövetkezeti tanács koszoruját helyezte el az emléktáblánál. nánási lászló, az elnöki tanács tagja, soós gábor, mezőgazdasági- és élelmezésügyi államtitkár és szabó istván. a budapesti pártbizottság és a fővárosi tanács nevében dr. molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára és csehik ferencné, a fővárosi tanács elnökhelyettese koszoruzott. elhelyezték virágaikat a x. kerület párt- és tanácsai képviselői is. /mti/

--

- 2 2-

9.50 nj

10 kg

bb.28. a lottó e heti nyerőszámai

ra cz

1975. augusztus 29.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a tatán megtartott 35. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

8, 26, 39, 89, 90.

a szeptember 1-i tárgynyereménysorsoláson a 31. játékhet szelvényei vesznek részt./mti/

--

bb.31. megnyilt az országos mezőgazdasági kiállítás

t/jf/sl/kg/tm/ie/ra cz

1975. augusztus 29.

pénteken a budapesti nemzetközi vásárközpontban a szakadó eső miatt - az eredeti programtól eltérően nem a vásárváros főterén, hanem a k-pavilonban - került sor a 68. országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár, valamint a nemzetközi mezőgazdasági és élelmiszeripari gép- és műszerkiállítás és vásár /agromasexpo/ megnyitására.

/folyt.köv./

10.45/ra

-23-

11¹⁰g

bb.31. / megnyilt ... folyt./ra

az ünnepségen megjelent németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, havasi ferenc és dr.szekér gyula, a kormány elnökhelyettesei, résztvettek a megnyitón a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának budapesti ülészakán részvevő delegációk vezetői és tagjai, valamint a kormány több tagja. ott voltak a budapesti diplomáciai képviselők vezetői és tagjai, valamint a hazai és a külföldi kiállítók képviselői.

a megnyitó ünnepséget a himnusz hangjai vezették be, majd dr.romány páل mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter köszöntötte a megnyitó ünnepség egybegyűlt vendégseregét.

/folyt.köv./

felhasználható 16 órától!

bb.30. az egervári művésztelep alkotóinak kiállítása zalaegerszegen

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 29.

bezárta kapuit a zalaegerszeg melletti egervárott a nyári művésztelep. az alkotók, fiatal hazai és külföldi képzőművészek a korábbi évek hagyományainak megfelelően kiállításon mutatják be a művésztelepi munkájukat, a fából készült alkotásaikat. a szobrokat zalaegerszeg városra hagyják. a kiállítást pénteken nyitották meg a göcseji muzeumban./mti/

--

bb.29. új középiskolai kollégium szombathelyen

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 29.

új középiskolai kollégium készült el pénteken szombathelyen. a 264 szakközépiskolás leánynak és fiúnak otthont adó, 4 szintes épület a megyeszékhely új kollégiumi városrészének második létesítménye. a négy-ágyas szobákat, társalgót, tanulóhelyiségeket és egyéb szükséges kiegészítő részlegeket magában foglaló kollégiummal lényegesen enyhülnek az iskolaváros diákelhelyezési gondjai. a jövőben további kollégiumokat építenek az erre a célra kijelölt városrészben. legközelebb az ipari szakmunkástanulók új otthonába költözhetnek be a diákok./mti/

--

10.55/ra

-24-

11¹⁵g

bb.31. / megnyilt a mezőgazdasági kiállítás ... 1.folyt./ra

ra cz

1975. augusztus 29.

dr.romány páл beszédének embargóját az alábbi javításokkal feloldjuk:

a 3.bekezdés 2.sorában a szöveg helyesen :

... ezelőtt kezdődött, amikor a szovjet hadsereg győztes csatái után magyarország felszabadult. a kezdetnél...

az 1.folyt. 3.bekezdésének harmadik sora helyesen :

... gépállomások, az állami gazdaságok, az államosított...

a 4. bekezdés alulról számított 3. sorában a „feldolgozó iparban,, helyett „élelmiszeriparban,, irandó.

a 2. folytatás 1. bekezdése helyesen így kezdődik:

az élőmunka termelékenysége...

a 2. bekezdés harmadik sorában helyesen :

bábolnát, baját, nádudvart és a többi ... irandó.

a 3. folytatás 1. bekezdésének 2.mondata / vállalatok... termelő./

k i m a r a d.

ugyanezen bekezdés alulról számított 3.sorától helyesen:

... e célok elérését. agrárpolitikánk bevált és ismert módszereit követjük. következő kiállításunkig ...

/folyt.köv./

11.10/ra

-25-

12¹⁰g

bb.32. rendőrségi hírek

s/ra cz

1975. augusztus 29.

kiskunhalason az alföldi étterem előtt kollár antal 50 éves alkalmi munkás, balotaszállási lakos verekezés közben zsebkésével két embert megszúrt, akik közül csapi józsef 30 éves gépkocsivezető, tompai lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. lajos istván 20 éves segédmunkás, kiskunhalasi lakost súlyos állapotban szállították kórházba. kollár antal ellen őrizetbevétel mellett indult büntető eljárás.

x x x

közlekedési balesetek

somogy megyében seged község határában egy düllő-úton jakabfi istván 64 éves nyugdíjas, somogyszobi lakos az általa hajtott lovaskocsiról leesett és a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

pest megyében monor határában kovács károly 54 éves igazgató, budapesti lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben áttért a baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő pótkocsis tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

veszprém megyében tapolca és balatonederics között fisli ferenc 26 éves gépkocsivezető, hévizi lakos a tehergépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, amellyel a vizes útesten megcsuszott, áttért a baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében fisli ferenc a helyszínen meghalt. a másik tehergépkocsi vezetőjét, erdélyi istván 36 éves gépkocsivezető, várvolgyi lakost életveszélyes, gáll lajos 27 éves és kató gábor 25 éves rakodómunkás, keszthelyi lakosokat / mindketten fisli ferenc utasai voltak / súlyos állapotban szállították kórházba.

/folyt.köv./

11.25/ra

-26-

1210g

bb.32. / rendőrségi ... folyt./ra

fejér megyében adony és ercsi között székely imre 36 éves gépkocsivezető, budapesti lakos egy vegyes használatu gépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett és szabálytalan előzés közben áttért a baloldalra, ahol összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. a vegyes használatu gépkocsi ezt követően az árokba borult és kigyulladt. a baleset következtében major jános 43 éves kisiparos, kaposvári lakos, a személygépkocsi utasa a helyszínen meghalt. székely imrét és a másik gépkocsivezetőt gelencsér gyula 39 éves, kaposvári lakost és az utasok közül németh lászló 21 éves szövetkezeti alkalmazott, budapesti lakost súlyos, életveszélyes és még egy utast súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

bb.33. frank ruddigkeit lipcsei festőművész kiállítása

t/nn/tm/hi/ra cz

1975. augusztus 29.

„festmény, grafika és plasztika,„ címmel pénteken délelőtt az ndk budapesti kulturális és tájékoztatási központjában megnyílt frank ruddigkeit lipcsei festőművész kiállítása. a megnyitón claus plobner igazgató üdvözölte a vendégeket./mti/

--

bb.35. gyümölcsszüret fejér megyében

vid/fm/ra cz

1975. augusztus 29.

fejér megye gyümölcstermelő gazdaságaiban megkezdődött az őszi gyümölcsszüret. mórton, az állami gazdaságban hozzáláttak a téli körte és a szilva szedéséhez. a negyvenöt hektárnyi körtéből eddig tíz vagonot takarítottak be. az izletes téli körtét a győri hűtőháznak szállítja a gazdaság, de jut belőle a fejér megyei piacokra is. szilvát száz hektáron termel a móri állami gazdaság. bár az idő nem volt túl kedvező a szedéshez, a munkások mégis hozzáláttak a munkához. a termést a paksi konzervgyárba szállítják. a szilvás jól fizetett az idén mórton: a szakemberek száz vagonnyira számítanak. agárdon, az állami gazdaságban hozzáláttak a csabagyöngye szőlő szüreteléséhez. az izletes őszi gyümölcset a fejér megyei piacokra szállítják. a sárszentmihályi állami gazdaságban megkezdtek a téli alma szüretelését. a termés jónak ígérkezik, s legnagyobb részét a gazdaság a méken keresztül értékesíti./mti/

--

11.30/ra

-27-

1210g

bb.34. elhunyt b.nagy mihály

tm/zs/ra cz

1975. augusztus 29.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazért érdemrend kitüntetettje, 82 éves volt. hamvasztás előtti bucsuztatása szeptember 3-án, szerdán délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. ker. bizottsága
magyar partizán szövetség
medosz budapesti bizottsága

/mti/

--

bb.36. elhunyt fernbach antal kossuth-dijas traktoros

vid/fm/ra cz

1975. augusztus 29.

a baranya megyei szentlőrincen elhunyt fernbach antal, az egykori szentlőrinci mezőgazdasági gépállomás kossuth-dijas traktorosa. a gépállomások „hőskorának”, - a mezőgazdaságban folyó gépesítés kezdeti időszakának - egyik kiemelkedő alakja volt. sztahanovista munkásként dolgozott a körzetéhez tartozó földeken, éveken át az ugyancsak traktoros felesége váltotta az erőgépén. a népköztársaság elnöki tanácsa 1955-ben, éppen husz esztendővel ezelőtt, kossuth-dijat adományozott neki. a kitüntetés indoklásában többek között ez állt: „teljes mértékben megvalósítja a traktor egész évi üzemeltetését és minden munkagéppel kitűnő minőségű munkát végez., ő volt az egyetlen kossuth-dijas traktorvezető baranya megyében. később megkapta a munká érdemrend és kétszer a szocialista munkáért érdemérem kitüntetését is. jó munkája elismerésül brigádvezetőnek nevezték ki, majd a gépállomások megszűnése után a cserkúti mezőgazdasági gépgyártó vállalat, illetve a szentlőrinci mezőgazdasági technikum dolgozója volt. két éve rokkanttá nyilvánították és most - 53 éves korában - elragadta a halál. szentlőrinci házának udvarán élete végéig ott állt az öreg g-35 típusu „kőrmös”, traktor, amelyen valaha dolgozott, és amelyet kiselejtezés után megvásárolt magának./mti/

--

11.45/ra

-28-

12¹⁵g

bb.37. megkezdődött a cukorgyártás a mátravidéki cukorgyárak üzemében

vid/fm/ra cz

1975. augusztus 29.

az ország legnagyobb cukortermelő körzetében: a mátravidéki cukorgyárak hatvani és selypi üzemében pénteken megkezdődött az idei cukorgyártás. vrabecz mátyás vállalati igazgató az mti munkatársának elmondotta, hogy az idén rekord-termelésre készültek fel. selypen és hatvanban összesen 75.000 vagon cukorrépa feldolgozására számítanak; ez a mennyiség mintegy 30 százalékkal haladja meg az elmúlt évit. az öt megyéből érkező répaözön feldolgozása a termelési kapacitás legjobb kihasználását követeli meg a gyár dolgozóitól, hiszen naponta nem kevesebb, mint 500 vagon répából kell cukrot készíteniük.

a vállalat két üzemében az idén mintegy százmillió forintot költöttek a műszaki berendezések és a szállítási feltételek korszerűsítésére. többek között új cukor-kristályosító berendezést, továbbá öt automata centrifugát helyeztek üzembe. ezek az új berendezések műszakilag a legkorszerűbbek és világszinten állnak./mti/

--

bb.38. gáspár sándor fogadta a finn szakszervezeti küldöttséget

s/ie/ra cz

1975. augusztus 29.

gáspár sándor, a szot főtitkára pénteken fogadta a finn szakszervezetek központi szövetségének /sak/ küldöttségét, amely pekka oivio elnök vezetésével hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban. a szot és a sak vezetői kölcsönösen tájékoztatták egymást szakszervezeteik helyzetéről, a magyar- finn szakszervezeti kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről, és véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről./mti/

--

11.50/ra

-29-

12¹⁵g

bb. 39. időjárásjelentés

rj -cz

1975. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 29-én 13 órakor

kevesebb eső

szárazföldünk legnagyobb részének időjárását a változékony-ság jellemzi. észak-európa fölött egymást követő hűvös, nagy nedvességtartalmú léghullámok áramlanak. hatásukra a skandináv - félszigeten, valamint a szovjetunió európai területének északi felén többfelé esik az eső, a hőmérséklet csúcserőke 2,-6 fokkal el-maradt az évszaknak megfelelő átlagtól. ukrájában, valamint a német-lengyel síkságon általában száraz az idő. a kárpát-medence fölött nincs határozott irányú és jelentős sebességű lég-mozgás, a medencét kitöltő légtömeg nagy nedvességtartalmú, ezért erősen felhős, párás az idő, helyenként esik az eső. a következő 36 órában a kárpát-medencében már kevesebb helyen lesz eső.

házánkban csütörtökön a déli megyékben borult, máshol változóan felhős idő volt. északon 5-11 órán át sütött a nap. a reggeli órákban a déli megyékben esni kezdett az eső, záporosó, egy-két helyen zivatar keletkezett. a nap folyamán az esőzóna fokozatosan átterjedt az ország többi részére is. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége az ország nagy részén 5-10 mm között volt, a somogy-szob-siófok-tatabánya-szolnok-makó által határolt területen 10-30 mm-t mértek, sőt kistelekről 33, szegedről 39, kiskunfélegyházáról 53 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet a dunántúlon és a déli megyékben 17-23, máshol 24-28 fok között alakult. ma hajnalra 14-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország legnagyobb része fölött borult volt az ég, néhány helyen esett az eső. a hőmérséklet általában 17-20, keleten egy-két helyen, ahol kissé felszakadozott a felhőzet, 21-24 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20,1 fok volt, 0.1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

/folyt.köv./

12.55 rj

- 30 -

13^o9

bb. 39. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

várható időjárás szombat estig:

pénteken: erősen felhős idő, többfelé ismétlődő esővel, egy-két helyen zivattal.

szombaton: változóan felhős idő, szórványosan kialakuló kisebb esővel.

mérsékelt keleti, délkeleti szél. a hajnali órákban néhány helyen köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 21-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 452 cm.

/mti/

--

bb.13. tanácsülés, vb-ülés a xx.kerületben ... 1.folyt./ra

t/pr/be/hi/ra cz

1975. augusztus 29.

a délutáni végrehajtó bizottsági ülésen a tanács idei első félévi gazdálkodását elemezték a kerület vezetői. pesterzsébet tanácsa 1975-ben kishiján 178 millió forintot költött, ebből az első hat hónapban körülbelül 90 millió forintot költöttek el. kevesebbet a tervezettnél, főként felújítási előirányzatoknál, s az előző évi pénzmaradványoknál mutatkozik némi „megtakarítás”. intézményeik gazdálkodása viszonylag zavartalan volt, ez elsősorban annak köszönhető, hogy a végrehajtó bizottság az esztendő elején - a várható többletbevételek terhére - engedélyt adott különböző beszerzésekre, felújítási, karbantartási tevékenységekre. intézményeik így aztán időben megtehették különböző megrendeléseiket, s csupán 13 óvoda festése, mázolása okozott nagyobb gondot. a munkákat még februárban megrendelték, a lemondó levelet azonban csak júniusban kapták meg./

utak, hidak, felújítására, karbantartására 2,3 millió forintot költöttek, 39,8 millió forint jutott óvodák, iskolák felszerelésére, könyvtárak fejlesztésére, s a szociális és egészségügyi ágazat egész évre jutó 40,2 millió forintjának valamivel több mint a felét használták fel. a gazdálkodó szervek, intézmények takarékosági tervet készítettek, ennek alapján az első félévben 356 ezer forinttal több maradt kasszájukban. a luxus jellegű beszerzések, importanyagok vásárlási tilalmát szigorúan betartották, s az energiafelhasználás csökkentése érdekében felülvizsgáltatták fűtőberendezéseiket. másfél millió forintba tehető a pesterzsébeti kerületszépítő társadalmi munkájának értéke, az év első felében főként az utak, járdák felújításánál, az egészségügyi intézmények karbantartásánál, s az „egy üzem - egy iskola”, akció-munkáiban jeleskedtek./mti/

--

13.00/ra

-31-

bb.40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke augusztus 29-én
13 óráig:

se/ra cz

1975. augusztus 29.

1. román beszéd
 2. új tanév
 3. iskolák, üzemek kapcsolata
 4. hangverseny
 5. halászat biharugrán
 6. hangverseny tervek
 7. terjed a kolokán a balatonban
 8. előadás a lengyel kultúrában
 9. ökonómiai intézet
 10. a kőbányai tanács vb. ülése
 11. justus mocsár
 12. tolvaj házigazda
 13. xx. kerületi tanácsülés
 14. költöznek a madarak
 15. felüljáró győrtől
 16. telefonszám változások a xiii. kerületben
 17. déltávoli cukorrépaszállítások
 18. az ifjúsági törvényről
 19. aerosolos termékek
 20. tervpályázat
 21. konyhagarnitúra szombathelyről
 22. szárítóberendezés a sikárosi fűrészüzemben
 23. aszfaltgyár oroson
 24. szabadszombat lenti iskoláiban
 25. kormányküldöttség utazott hanoi-ba
 26. súlyos baleset
 27. dobi emléktábla
 28. lottó
 29. új kollégium szombathelyen
 30. kiállítás zalaegerszegen
 31. mezőgazdasági kiállítás
 32. rendőrségi hírek
 33. lipcsei festő kiállítása
 34. elhunyt b. nagy Mihály
 35. gyümölcszüret fejrben
 36. elhunyt fernbach Antal
 37. cukorgyártás a mátravidéki gyárakban
 38. a finn szakszervezeti küldöttség gáspár sándornál
 39. időjárás
 40. hírjegyzék
- /mti/

--

13.05/ra

-32-

13²⁰g

bb.41. az országos hadtörténeti múzeumban

s/hi/ra cz

1975. augusztus 29.

vasárnap délelőtt fél 11 órakor az ismétlődő puskákról és a ké-
zigránatokról tart tárlatvezetést lugosi józsef hadnagy, fegyver-
történész./mti/

--

bb.42. száz személyes óvoda - társadalmi összefogással

vid/fm/ra cz

1975. augusztus 29.

balmazújvárosban, a darlu-telepen pénteken 100 személyes óvo-
dát adtak át rendeltetésének, az új létesítményt a község szövet-
kezetei és vállalatok társadalmi összefogással hozták létre./mti/

--

bb.43. befejeződött az egészségügyi szakdolgozók debreceni tudomá-
nyos konferenciája

vid/fm/ra cz

1975. augusztus 29.

pénteken debrecenben befejeződött az egészségügyi közép-káderek
hatodik tudományos konferenciája. a négy szekcióban elhangzott 130
előadás és a viták alapján összegezték a népesedés-politikai határo-
zat megvalósításának tapasztalatait, az eddig elért munka- és intéz-
ményszervezési eredményeket, valamint a betegápolásban alkalmazott
új eljárásokat. a legjobb tudományos dolgozatok készítőit jutalmaz-
ták./mti/

--

bb.44. kiosztották az ensz fotópályázat díjait

hi/ra cz

1975. augusztus 29.

az ensz 1976 tavaszán a kanadai vancouverben „az ember lakó-
helye a 70-es években”, címmel nagy nemzetközi fotó-világkiállí-
tást rendez. a magyar újságíró szövetség és a magyar fotóművész
szövetség közös kollekcióval vesz részt a kiállításon. a legjobb-
nak ítélt fotókat díjazták.

a magyar újságíró szövetség első díját kozák albert /mti/ kol-
lekciójával, második díját ruzsonyi gábor /mti/ „gyerekek”, című
színes képével, és kovács Miklós /vue touristique/ az „alkotás”,
című színes képével nyerte.

/folyt.köv./

13.10/ra

-33-

13²⁰g

bb.44. / kiosztották ... folyt./ra

a magyar fotóművész szövetség első díját benkő imre /mti/ kollekciójával, horváth péter /mti/ „lakótelep,, és kurucz jános fotóművész „a brigád,, című képével nyerte.

a díjat nyert képek és a magyar kollekció részt vesznek a genfben ez év novemberében megrendezésre kerülő - nemzetközi zsüri által értékelt - versenyen is./mti/

bb.45. megemlékezés a mohácsi csata évfordulójára

vid/fm/ra hgy 1975. augusztus 29.

mohácson pénteken, az 1526. augusztus 29-i csata 449. évfordulóján a hagyományok szerint megkondultak a harangok a hazájukért hősi halált halt katonák emlékére. a városi tanács székházára kitűzték az évfordulóra emlékeztető zászlókat. a csele-patak torkolatánál álló ii.lajos emlékműre virágokat helyeztek.

mohácson egyébként megkezdődtek az előkészületek az 1526-os csata közelgő 450. évfordulójára, amikor is országos jellegű megemlékezést tartanak a dunaparti városban./mti/

bb.46. rákóczi falvai tsz-küldöttség utazott Lengyelországba

vid/fm/ra hgy 1975. augusztus 29.

pénteken Lengyelországba utazott a rákóczi falvai-szajoli rákóczi mezőgazdasági tsz négytagú küldöttsége dr.bereczki lászló elnök vezetésével. a küldöttség részt vesz a vitkovi hanka saéicka termelőszövetkezet jubileumi ünnepségén, amellyel a közös gazdaság negyedszázados évfordulójára emlékeznek. a rákóczi falvai tsz öt év óta tart testvéri kapcsolatot a lengyel gazdasággal és rendszeresen a küldöttségcsereket. az idén a vitkovi közös gazdaság tizenöt tagú küldöttsége két hétig tanulmányozta a rákóczi falvaiak termelési eredményeit és az ország más közös gazdaságainak munkáját./mti/

bb.47. napirenden a főváros fejlesztése

tm/hi/ra hgy 1975. augusztus 29.

pénteken katona imrének, az mszmp kb tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának elnökletével a budapesti párt végrehajtó bizottság és a fővárosi tanács vb együttes ülést tartott. az ülésen szépölgyi zoltán, az mszmp kb tagja, a fővárosi tanács elnöke előterjesztésében megvitatták budapest előzetes v. ötéves fejlesztési tervét./mti/

13.30/ra

lk¹⁵g

-34-

bb.31. megnyílt az országos mezőgazdasági ... 1.folyt./ra

jf/kg/tm/ra hgy

1975. augusztus 29.

dr.rozmány pál megnyitó beszéde után a vendégek váncsa jenő mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes és dr.kőrösvölgyi lászló kiállítási igazgató kíséretében megtekintették a bemutatókat. a főpavilon változatos anyaga áttekintést ad a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és az erdészet fejlődéséről, népgazdasági szerepéről, a iv.ötéves terv eredményeiről és a falu életében bekövetkezett változásokról.

a pavilonban gazdag szakmai anyag szemlélteti a termelési eredményeket, egyebek között azt, hogy 30 év alatt kétszeresére nőtt a mezőgazdasági termelés, és amíg 1938-ban egy mezőgazdasági dolgozó mindössze öt fogyasztó szükségletét termelte meg, addig tavaly már tizenkettőt. a vendégek tanulmányozták a legújabb termelési eredményeket ismertető maketteket, grafikonokat és táblázatokat, valamint az élelmiszeripar és az erdészet változatos, magas műszaki színvonalu termékeit.

a szocialista integráció eredményeit bemutató pavilonban a nemzetközi együttműködés eredményeiről számoltak be a baráti országok kiállítói, egyebek között arról, hogy a kgst-n belül a szakemberek 15 év alatt 800 növényfajtát tanulmányoztak, és a próbák nyomán a gazdaságok 160 új nagy hozamu fajtát vettek köztermesztésbe. a vendégek elismerően szóltak az eredményekről, összefüggésben a kgst komplex programjával, amely a mezőgazdaságban és a népgazdaság más területein is hatékonyabbá tette a szocialista országok együttműködését, a sokoldalú gyártásszakosítást és a kooperációt. megtekintették a vendégek azt a traktorlépcsőt, amelyet a magyar mezőgazdaságban alkalmaznak, kezdve a legkisebb t4-k traktortól a legnagyobb erőgépekig, a szovjet k-700-asig, valamint a rába-steiger vontatóig. felkeltették érdeklődésüket a legújabb szovjet mezőgazdasági gépek, amelyekről kifejtették véleményüket: a berendezések megbízhatóságukkal, alkalmasságukkal nélkülözhetetlenek a hazai gazdaságokban.

a kiállítás a-pavilonjában az erdészet és a faipar fejlesztési eredményeiről kaptak tájékoztatást a vendégek, akik elismerően szóltak a legújabb korszerű faipari termékek, falemezek és alapanyagok gyártásáról. a mezőgazdasági szakoktatás kiállítási részlegénél megjegyezték, hogy az egyetemeken és főiskolákon most évente csaknem annyi szakember végez, mint ahányan 10-15 évvel ezelőtt összesen dolgoztak a mezőgazdaságban. a kutatási bemutatón nagy teljesítményű programozó berendezések működését tanulmányozták a vendégek, majd megtekintették a vezetés-szervezés kiállítási anyagát, és a látványos vadászati bemutatót.

/folyt.köv./

13.40/ra

-35-

lk²⁰g

bb.31. / megnyilt 2. folyt./ra

a vendégek ezután az omék-kal egyidőben megrendezésre kerülő agromasexpo nemzetközi mezőgazdasági, élelmiszeripari gép és műszer kiállítást és vásárt tekintették meg, amelyen 15 ország gépei, berendezései sorakoznak fel. a hazai kiállítók között megtalálható itt valamennyi fontos mezőgazdasági- és élelmiszeripari gép-, illetve a műszergyártó szakvállalat, ipari szövetkezet. a legnagyobb kiállítók között szerepelnek a mezőgép tröszt és vállalatai, az autóker, az április 4 gépgyár, a győri vagon- és gépgyár és az agrotroszt. különösen nagy érdeklődést keltett a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban készülő új eke, amelyet a nagyteljesítményű rába-traktorhoz szerelve üzemeltetnek. eddig 100 ilyen ekét adtak át a mezőgazdasági üzemeknek, és ez évben további 200-nak a gyártását tervezik. kiállították azt a sp-420-as díjat nyert csehszlovák traktort is, amely magyar vállalatokkal kooperációban készül.

a körséta az állattenyésztés eredményeinek bemutatójával folytatódott. nagy érdeklődést keltettek a hortobágyi állami gazdaság juhái, és a pankotai állami gazdaságban kitenyésztett hibrid-sertések, amelyek a legkorszerűbb nagyüzemi állattartás követelményeinek is megfelelnek, 184 nap alatt elérik a 94 kilogrammos átlagvágósúlyt, és takarmányértékesítésük is kiemelkedően jó. a kaposvári mezőgazdasági főiskola ka-hyb hibrid-sertését is megtekintették a körséta résztvevői.

az élelmiszeripar eredményeiről számot adó pavilonban ábrák, grafikonok jelzik az ágazat fejlődését - így többek között kiderül belőlük, hogy a népgazdaság bruttó termelési értékének 10 százalékat adó élelmiszeripar 1950 óta ötszörösére növelte termelését. a vendégek megtekintették a husipar legújabb termékeit és azokat a tejipari készítményeket, amelyeknek többsége a kereskedelemben is kapható már, a legkorszerűbb csomagolásban. a körséta a magyar hotels vállalat vendéglátóipar bemutatójának megtekintésével ért véget./folyt.köv./

13.50/ra

-36-

1420 g

bb. 48. kitüntetések

hi/rj hgy

1975. augusztus 29.

az elnöki tanács gráber margit festőművésznak, a magyar népköztársaság érdemes művésznének, művészi munkássága elismeréséül: ilosvay varga istván festőművésznak, a magyar népköztársaság kiváló művésznének egész élete alkotó tevékenységének elismeréséül, 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetésekot garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb. 49. évadnyitó társulati ülés a szolnoki szigligeti színházban

vid/rj fm hgy

1975. augusztus 29.

évadnyitó társulati ülést tartott pénteken a szolnoki szigligeti színház. székely gábor igazgató köszöntötte a társulat új tagjait és ismertette az új színi évad programját. szeptember 19-től négy alkalommal adják elő szolnokon a „képzelt riport egy amerikai popfesztiválról”, című musicalt, majd tájelőadásokra kerül sor. az évadban nyolc felnőtt és két gyermek-darab bemutatóját tervezik. műsorra tűzik többek között gogol revizorját, shakespeare athéni timon, f.g. lorca bernarda alba háza című tragédiáját. eredeti bemutató lesz örkény istván kulcskereső című komédiája és mark twain regényének beat-musical változata: egy jenki artur király udvarában címmel. jelentős eseménye lesz a színháznak, hogy novemberben szolnokon vendégszerepel a moszkvai szovremenyik színház, amely két előadásban mutatja be gorkij éjjeli menedékhely című darabját. a jövő év elején kerül sor az első szolnoki színházi napokra is, amelyre több vidéki és budapesti színház kap meghívást. az új évadban vendégegyüttesek részvétellel hat elő-

dásból álló operabérletet is hirdettek. többek között verdi trubadur és rigoletto, borodin igor herceg című operáját mutatják be, és szolnokon vendégszerepel a pécsi balett is. /mti/

--

14.00 rj

- 37 -

1430 g

bb. 50. tolna megyében is megkezdődött a cukorrépa betakarítása
- társadalmi összefogás a bő termés védelmére

vid/fm/rj hgy

1975. augusztus 29.

tolna megyében a hét közepe óta tartó esős idő - különösen dom-
bóvár, Lengyel és szekszárd környékén - erősen akadályozta a jól
indult nyárvégi mezőgazdasági munkákat, köztük a vetőszántást, a si-
lókukorica- és a cukorrépa-betakarítást, valamint a trágyázást. a
földek sokfelé amyrira
feláztak, hogy pénteken sem tudtak rájuk menni a gépekkel. kapos-
pula határában kukoricást is elöntött a víz.

a megye állami gazdaságai és tsz-ei eddig a vetőszántásnak
mintegy 35 százaléknál tartanak, s a tízezer hektárnyi silókukoricá-
nak körülbelül negyedét vágják le. bátán, gerjenben és pincehelyen
a hét elején megkezdődött a jó termést mutató cukorrépa betakarítása
is, bár a munkát az eső leállította. a kényeszerű szünetben a gépek
karbantartásával foglalkoznak, valamint a napraforgó és a kukorica be-
takarítására szerelik át a kombájnokat az erőgépvezetők is. megkez-
dődtött a társadalmi erők őszi összefogásának előkészülete is,
mivel sok kézimunkaerőre és szállítóeszközre lesz szükség a bőnek igér-
kező termés minél veszteségmentesebb betakarítására. többek kö-
zött tízezer hektár napraforgó, hetvenhétezer hektár kukorica és kilenc-
ezer hektár szőlő termését kell majd biztonságba helyezni, felvet-
ték a kapcsolatot a tsz-eket patronáló üzemekkel és intézmények-
kel is. a megyével és szekszárddal testvérkapcsolatban lévő
budapesti 12. kerület egyik középiskolája már előre felajánlotta
segítségét. /mti/

--

bb. 51. szeptember 1-től megszűnik a mezőtúr-turkevei vasutvonal -
szemlét tartottak a MÁV és a Volán szakemberei

vid/fm/rj hgy

1975. augusztus 29.

a közlekedéspolitikai koncepciónak megfelelően szeptember 1-től
megszűnik a mezőtúr és turkeve közötti rendes nyomközű vasuti
szárnyvonal, amelyet kilencven évvel ezelőtt helyeztek üzembe.
az ok: a vasutvonal személy- és teherforgalma nem érte el a gazda-
ságos üzemeltetés határát, a kpm, a volán és a megyei forgalomszer-
vező bizottság döntése alapján a személy- és az áruforgalmat közútra
terelik. a pénteki szemlén megállapították, hogy a szolnoki 7. volán
vállalat megteremtette a feltételeket a kulturált személyszállítás-
hoz és az áruk továbbításához. a tervezettnél csaknem kétszerte na-
gyobb összeget, 7 millió forintot költöttek a turkevei, illetve a
mezőtúri autóbuszállomás megépítésére és a négy fedett váró kialaki-
tására. turkeve-kisujszállás, turkeve-mezőtúr és turkeve-szolnok
között, együttesen 53 járatot indít naponta a volán. az áruforgalom
közúti bonyolításához 12 nagyteljesítményű tehergépkocsit és
két rakodógépet biztosítanak. a forgalom áttérrelése miatt turkevén,
a jelenlegi vasutállomás helyén új volán-kirendeltséget létesí-
tenek, mezőtúron pedig korszerűsítik, bővítik a vasutállomási
rakodó területeket. /mti/

--

14.05 rj

- 38 -

1440g

bb.52. ipari szövetkezetek ifjúsági klubvezetőinek negyedik tisztán-
tuli találkozója szolnokon

vid/ra fm hgy

1975. augusztus 29.

az ipari szövetkezetek ifjúsági klubvezetőinek negyedik tisztán-
tuli találkozója kezdődött meg pénteken szolnokon, a tisztalige-
ti kisz-táborban. a hat megyéből érkezett fiatalok tapasztalat-
cserejellegű programja kongresszusi élménybeszámolóval kezdődött,
majd a résztvevők kerekasztal-beszélgetést folytattak az ifjúsági
lapok, a tévé és a rádió ifjúságpolitikai munkatársaival. a pénteki
program a város ifjúsági klubjainak megtekintésével ért véget. szom-
baton a kulturális minisztérium, az állami ifjúsági bizottság, a
kisz kb, a népművelési intézet és a megyei művelődési szervek kép-
viselőivel vitafórumot rendeznek. vasárnap „módszervásárral,, zá-
rul a klubvezetők háromnapos programja./mti/

--

bb.53. befejeződött a matematikai információ-elméleti konferen-
cia keszthelyen

vid/fm/ra hgy

1975. augusztus 29.

keszthelyen pénteken befejeződött a bolyai jános matematikai
társulat öt napos nemzetközi információ-elméleti konferenciája,
amelyen 15 ország több mint száz kutatója vett részt.

a konferencián öt plenáris előadás hangzott el, többek között
a hírközlési hálózatok információ-elméletéről, amelyben az utóbbi
években ugrásszerű fejlődés következett be, - jelentős mértékben
a magyar kutatók munkája eredményeként.

az öt napos ülésen két szekcióban csaknem 50 előadás hangzott
el, egyéb témák között a matematikai információ-elmélet statisztikai
alkalmazásairól, továbbá az algebrai kódolás-elméletéről.
/mti/

--

bb.54. befejeződött a Lenin kohászati művek elektroacélművének
nagyjavítása

vid/fm/ra hgy

1975. augusztus 29.

nyolc órával a tervezett határidő előtt fejezték be a
miskolci Lenin kohászati művek elektroacélművében a több mint
egy hétre tervezett nagyjavítást.

/folyt.köv./

14.10/ra

-39-

1445g

vbb.54. / befejeződött... folyt./ra

az 1969 óta folyamatosan üzemelő elektroacélmű nagyjavítását mintegy két hónapi munkával alaposan előkészítették. a résztvevő háromszázötven dolgozó az elmúlt héten a részletesen elkészített javítási terv szerint átvizsgálta és kijavította az ivfénymemence műszerházában lévő műszereket, a kiszolgáló egységeket, a darukat és a darupályákat. a kemencebontók és építők közben a soktonnás billetehető kemence falazatát készítették el.

a nagyjavítás befejezése után pénteken az elektroacélműben megtörtént az első acéladag csapolása. a nyolc órás előny azt jelenti, hogy a lenin kohászati művek elektroacélműve száz tonna többletacélt termelhet./mti/

..-

bb.55. kecskeméten a jubileumi közuti kiállítás

vid/fm/ra hgy

1975. augusztus 29.

„a közuti közlekedés 30 éve,, című jubileumi kiállítást vándoroltatják a városokban. budapest után elsőként kecskeméten a megyei művelődési központban mutatják be. a következő napokban a közlekedés helyzetével kapcsolatos filmeket mutatnak be, és előadásokat, tájékoztatókat is tartanak. az ország közúthálózatának, közlekedésének felszabadulás utáni nagyarányú fejlődését, s a korszerűsítés jövő évezredbe mutató távlatait is tükröző kiállítást ujbáryi istván, az utépitő tröszt vezérigazgatója pénteken nyitotta meg a megyeszékhelyen./mti/

..-

bb.56. karcsusodnak a cipők - cipődivat-kiállítás szombathelyen

vid/fm/ra hgy

1975. augusztus 29.

cipődivat-kiállítás nyílt pénteken szombathelyen, a hazai cipőgyártás egyik fellelegvárában. a dunántúli cipőkereskedelmi vállalat és a magyar divatintézet 236 modellt mutat be három napon át a hazai gyárak termékeiből, amelyeket majd 1976. tavaszán és nyarán hordunk. a jövő évi cipődivat a karcsubb, vékonyabb talpu és keskeny sarku fazon lesz. a kiállítás egyik „sztrája,, a sabbaria cipőgyár pincércipője, amely nem más, mint rendkívül kényelmes, könnyű női és férfi munkacipő.

/folyt.köv./

14.15/ra

-40-

14.15/ra

bb.56. / karcsusodnak... folyt./ra

tetszetősek a szombathelyi „szegedi ,, papucsok: évente 60.000 ilyen házi lábbelit készít a vasi megyeszékhely háziipari szövetkezete.

a látogatók kérdőíveket kapnak, amelyeken véleményt nyilváníthatnak a látottakról, a közönség „hangját,, figyelembe veszik a hazai cipőipar gyártmányfejlesztői./mti/

bb.57. bővítik a szakmunkásképző intézeteket, új kollégiumok épülnek szolnok megyében

vid/fm/ra hgy

1975. augusztus 29.

szolnok megye szakmunkásképzésének helyzetét vizsgálta meg pénteki ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megye 17 ipari és mezőgazdasági, valamint kereskedelmi szakmunkásképző intézetében jelenleg csaknem hét- és félezer fiatal tanul. az oktatás feltételeit folyamatosan javítják a megyében. a negyedik ötéves tervben szolnokon 12 tantermes iskola, tanműhely és tornaterem épült. elkészült a kunszentmártoni, a mezőtúri és a jászapáti új tanintézet, illetve diákotthon. közvetlen befejezés előtt áll a törökszentmiklósi és a kunhegyesi hattantermes szakmunkásképző intézet építése is.

a következő tervidőszakban szolnokon háromszáz, jászberényben száz, karcagon százhusz diák befogadására építenek új diákotthont, a szolnoki és a jászberényi tanintézetek pedig tornateremmel bővülnek. a tárgyi feltételek javulásán túl számottevően emelkedett a nevelő-oktató munka színvonala is, egyre szélesebb körben alkalmazzák az oktatástechnikai eszközöket. gondot jelent a megye szakmunkásképzésében, hogy egyes divatos szakmákban túljelentkezés van, ugyanakkor számos, fontos iparágban létszámszámhiánnyal küszködnek. a végrehajtó bizottság határozatában leszögezte, hogy szervezett pályairányítással biztosítani kell a tervezett tanulólétszámot a legfontosabb szakmákban. ösztöndíjjal és más módon is támogatni kell az irányító munkát. felhívta a figyelmet a felnőtt szakmunkásképzés bővítésére is./mti/

..-

14.30/ra

Tótsur

-41-

bb. 58. megkezdődött Leninvárosban a tiszai kőolajfinomító vállalat kombinált üzemének szerelése

vid/fm/rj hgy

1975. augusztus 29.

Leninvárosban, a tiszai vegyikombinát szomszédságában épül az évi hárommillió tonna kőolajat feldolgozó tiszai kőolajfinomító vállalat.

a több mint hatmilliárd forintos költséggel 1976 decemberében elkészülő nagyberuházás most újabb jelentős állomásához érkezett: megkezdődött a több mint négyszáz hektáron épülő kőolajfinomító vállalat kombinált üzemének gépészeti szerelése.

a 170x210 méter alapterületű kombinált üzemben - amely a nagy mű „szive„- elsőként az ugynevezett c-1 atmoszférikus fő-lepárlótorny szerelését kezdték meg. a 42 méter magas torony alkatrészeit a szovjetunió szállította. ugyancsak a szovjetunióból érkezett az üzem gépészeti berendezéseinek zöme is, mintegy hétezer tonnányi gép, desztillálótornyok, kompresszor, csőkemence, szivattyúk és más műszerek.

az építés idejére a kombinált üzem szomszédságában előszerelő telepet alakítottak ki. itt végzik a többemelet magasságú desztilláló tornyok összehegesztését. a tornyok belső szerelvényeit már álló helyzetben rögzítik majd végleges helyükre.

a tiszai kőolajfinomító vállalat kombinált üzemében összesen tíz különböző nagyságú kolonnában történik a kőolajból a frakciók, a benzín, a petroléum és az olajok szétválasztása. az üzemben a legkisebb kolonna tizenöt tonnányi, míg a legnagyobb, a c-1 jelű kolonna súlya háromszáz tonnát tesz ki.

a kombinált üzemben lévő tíz kolonna szerelése előreláthatólag hét-nyolc hónapot vesz igénybe. /mti/

--

bb. 59. bevált az „ügyfélszolgálat,, pécsenti - több mint kétszáz-ezer pécsi polgár vette igénybe

vid/fm/rj hgy

1975. augusztus 29.

több mint kétszáz ezer pécsi polgár kereste fel eddig a város két kerületében létrehozott ügyfélszolgálati irodát, ahol a tanács legképzettebb dolgozói fogadják az ügyfeleket reggel nyolctól délután fél ötig. nemcsak gyors, pontos információt adnak, hanem azonnal elintézhető feladatokat is ellátnak itt. több mint száz témában írásos tájékoztatást kapnak az érdeklődők, benne részletes utmutatással a tennivalókra.

/folyt.köv./
14.20 rj

- 42 -

Tolcsur

bb. 59. /bevált az ... 1. folyt./rj

a közelmúltban tanácsbi bizottságok megvizsgálták az ügyfélszolgálati irodák ténykedését. megállapították, hogy munkájuk nyomán korszerűsödött az államigazgatási tevékenység, a lakosság információs igényének kielégítése. kevesebb dolgozó esik ki a termelő munkából és a lakosság mindenkor széleskörű és szakszerű tájékoztatást kap. kedvező kapcsolatot alakítottak ki a jogsegélyszolgálatokkal is.

az ügyfélszolgálat három éves működésének tapasztalatait pénteki ülésén pécs megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága is elemezte, és úgy foglalt állást, hogy az irodák megalakítása helyes volt. egyidejűleg jegyzőkönyvben rögzített elismerését fejezte ki a tanácsbi apparátusnak, hogy a főváros és miskolc mellett pécsen is működik ez a szervezet. a végrehajtó bizottság határozatot hozott az ügyfélszolgálat továbbfejlesztésére. e szerint a zömében munkáslakta harmadik kerületben is létre kell hozni ilyen irodát. a határozat felhívja a figyelmet arra, hogy az ügyfélszolgálatok alakításának ki kapcsolatot a nagyobb üzemekkel, intézményekkel, s vizsgálják meg, milyen ügyeket lehet az adott üzemben soronkívül elintézní. /mti/

--

Vrb. a

bb.61. munkáslakás-átadás csepelen

vid/gö/gné/fm/ra hgy

1975. augusztus 29.

a csepeli kikötő-uti lakótelepen pénteken 57 lakást adtak át a pest megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak. az új lakástulajdonosok 1.3 millió forint kamatmentes kölcsönt kaptak a vállalatától, maguk pedig összesen 12 ezer óra társadalmi munkával járultak az építkezéshez. a páév ezzel már 237 dolgozóját segítette új otthonhoz, s a tervek szerint a következő öt éves időszakban újabb 200 lakást építenek részükre. a most átadott lakásokba többségében többgyermekes családok költöztek. köztük a négygyermekes dósa lajos munkás, valamint a három-három gyermekét nevelő pápai endre és bencze jános./mti/

--

14.45/ra

Tolcsur

-43-

bb.60. csongrád megye bemutatkozik az országnak - kedvezményes rádió-akció szeptember 1-től a megyében

vid/fm/ra hgy

1975. augusztus 29.

kedvezményes rádióvásárlási akciót rendeznek szeptember 1-től október 15-ig csongrád megyében. ez alkalomból dr. perjési lászló, a csongrád megyei tanács elnöke pénteken szegeden, a technika házában sajtótájékoztatót tartott. elmondotta, hogy az akcióhoz kapcsolódóan a megye a rádióban és a tv-ben bemutatkozik az országnak. ennek keretében mintegy ötven riportra, ankétra, különböző közvetítésre kerül sor.

dr. perjési lászló ezután ismertette, hogy az utóbbi másfél évtizedben hogyan változott meg a megye arculata a nagyarányú iparosítás eredményeként. nemcsak a könnyű- és élelmiszeripar, hanem a nehézipar is fejlődött. a szegedi szénhidrogén-mező létesítményei: az olaj- és földgázkutak s egyéb objektumok különösen jól jelképezik ezt a változást. ugyanakkor felhívják magukra a figyelmet a tudomány, a közoktatás, az egészségügy, a kereskedelem új létesítményei is. szegeden működik európa egyik legkorszerűbb biológiai kutató intézete. a város kulturális életének nagy értéke a szabadtéri játékok, amelynek különböző produkcióit csupán az idén több mint nyolcvanezren tekintették meg.

a megyei tanács elnöke végül ezeket mondta: a rádió és a televízió ma már nélkülözhetetlen szükségletet elégít ki: a mostani akció révén a lakosság új rétegei kapcsolódnak be a kulturális életbe. mód nyílik arra, hogy tovább gyarapodjék csongrádban a rádióelőfizetők 110.000, s a tv-előfizetők 95.000 fős tábora.

a sajtótájékoztatón a magyar rádió, valamint a postavezetőség képviselői elmondották, hogy az akció során az olcsóbb rádiókészülékek vásárlói is otp-hitelt kapnak és hat hónapig előfizetési díjmentességet élveznek. régi elavult készülékeiket pedig kedvező áron értékesíthetik azokban a boltokban, ahol új készüléket vásárolnak./mti/

--

15.00/ra

-44-

bb.62. befejeződtek a magyar-iraki építésügyi együttműködési tárgyalások - az iraki lakás- és közmunkaügyi miniszter nyilatkozata

t sb/s/p ie hgy

1975. augusztus 29.

pénteken befejeződött a magyar-iraki építési együttműködésről folytatott négynapos tárgyalásosorozat, amelyet magyar részről bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, iraki részről pedig dr. rashid al-rifai lakás- és közmunkaügyi miniszter vezetett. a megbeszélések eredményeiről az iraki miniszter nyilatkozott az mti munkatársának.

dr. rashid -al-rifai elmondotta, hogy elégedett a tárgyalások eredményeivel. magyarországi látogatásának - amely bondor józsef meghívására jött létre - az volt a célja, hogy közösen feltárják a rendszeres magyar-iraki építési együttműködés lehetőségeit.

a miniszter találkozott dr. szalai béla külkereskedelmi államtitkárral is. a kiterjedt megbeszélések megmutatták, hogy a vártnál több lehetőség nyílik az együttműködésre. többek között magyarország kész arra, hogy irakban építőipari szakmunkás-képző központot létesítsen. lehetőség nyílik arra is, hogy egyes magyar építési vállalatok kivitelező munkát végezzenek irakban önállóan, vagy iraki cégekkel együttműködve. a tárgyalások fontos eredménye az a jelentős közreműködés, amelyet magyarország nyújthat az iraki lakásépítésekhez. így évi 500-600 lakást előregyártó panelüzem szállítására tett ajánlatot, és ugyanakkor lehetővé teszi, hogy a magyar tervezők elkészítsék modern iraki lakótelepek műszaki dokumentációit is. a műszaki-tudományos együttműködésben sor kerülhet iraki építőipari szakemberek, mérnökök magyarországi továbbképzésére./mti/

--

bb.63. a finnugor népek élete és népművészete a néprajzi muzeumban

t gy/mm/p zs hgy

1975. augusztus 29.

a közeljövőben budapestén ül össze a iv. nemzetközi finnugor kongresszus. ebből az alkalomból a néprajzi muzeumban pénteken megnyitották a muzeum gyűjteményéből összeállított, finnugor népek ,, című kiállítást és a szovjetunió népei állami néprajzi muzeuma tárlatát, amely a finnugor népek népművészetét mutatja be.

/folyt köv ./
15.15/p

-45-

bb.63. a finnugorfolyt/p

hajdu péter akadémikus, az mta nyelv- és tudományi intézetének igazgatója megnyitó beszédében ismertette a xix. században obi-ugor, szamojéd, zürjén, cseremis, mordvin, észti, finn és lapp területen végzett gyűjtőmunka eredményeit.

a gazdag kiállítás nyelvrokonaink ősi foglalkozásainak eszközeit közös vitrinekben tárja a látogatók elé. a földszinti három kiállító teremben mintegy 200, az urali népek életmódját illusztráló tárgyi emléket mutatnak be. az inból sodort zsinórok, a hálók, a csont-nyílhegyek mellett nagyméretű fotók villantják fel a viharos vizekkel küzdő halászt, a tájában vadat ejtő vadászt, a farkast legyőző rénpásztor alakját.

az emeleti díszteremben mintegy 300 darabból álló anyag sorakozik, - a finnugor népművészet jelképei. szőttések, himzett ruhadarabok, rón-bőröcsizmák, hőszemüveg, faragott fatárgyak láthatók a tárlókban. apáról fiúra hagyományozott díszítéssel emeltek iparművészeti remekké a hagyományosan szép célszerű ruhadarabokat.

a szovjet muzeum anyagát egy hónapig láthatják a muzeum látogatók: a földszinti tárlat több hónapig várja az érdeklődőket.
/mti/

bb.64. október 7-31 : műszaki könyvnapok

t ro/be/p zs hagy

1975. augusztus 29.

október 7-31 között immár 14. alkalommal rendezik meg a műszaki könyvnapok eseménysorozatát, a szakkönyvkiadók hagyományos seregszemléjét. az országos megnyitó dunaujvárosban lesz - közölte pénteken a vörösmarty téren megtartott sajtótájékoztatón fischer herbert, a műszaki kiadó igazgatóhelyettese, aki ismertette az akció célját, valamint az erre az alkalomra megjelent köteteket.

a szakirodalom iránti érdeklődés felkeltése illetve fokozása érdekében 8 kiadó 55 műszaki könyve jelenik meg több mint 300.000 példányban. ezek között 21 felsőfoku és 32 alap-, illetve középfoku kiadvány található, tehát csaknem kétharmad részük a különféle alapfoku szakismeretek elsajátításához, továbbá a szakemberek továbbképzéséhez kíván segítséget nyújtani.
/folyt köv ./

15.25/p

-46-

bb.64. október 7....folyt/p

érdekes és hasznos könyvek sora kerül az üzletekbe az anyagmozgatás, az építőipar, a gépészet, a híradástechnika és elektronika, a kémia és a fizika, a matematika és más tudomány- illetve iparág körében. a kiadók arra törekedtek, hogy ezúttal is korszerű műszaki szakirodalmal lássák el a különböző képzettségű szakembereket és szakmunkásokat. maguk az alkalmazók, a műszakiak egyre inkább szerszámértékű eszköznek tekintik a műszaki könyvet, s ez is magyarázza, hogy országszerte többszáz ankétot, kisebb-nagyobb kiállítást rendeznek az új kiadványokból - számos író-olvasó találkozón beszélgetnek egy-egy könyv szerzőjével.

a műszaki könyvnapok előkészítésére egyébként országos szervezőbizottság alakult, amely versenyt hirdetett az eseménysorozat sikeres lebonyolítására. e vetélkedő célja, hogy a könyveladók még szorosabb kapcsolatot építsenek ki az olvasókkal, az üzemek műszaki könyvtáraival s tovább

keressék a műszaki irodalom népszerűsítésének eredményes módszereit. a szervezőbizottság a legsikeresebben tevékenykedő könyvtárakat és könyvtérjesztőket megjutalmazza./mti/

--

bb.65. ülést tartott a kneb

tm/p zs hgy

1975. augusztus 29.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén - vences józsefnek, a magyar szakács és cukrász szövetség elnökének, a kneb munkabizottsága elnökének előterjesztésében - arról tárgyalt, hogyan érvényesül a korszerű táplálkozás követelményei az üzemi- és gyermekélelmelésben, valamint a kereskedelmi vendéglátásban. a jelentés számot ad arról, hogy a iv. ötéves tervben a vendéglátás ételforgalma - változatlan áron - 19, az italforgalom 11, az üdítőital-forgalom pedig 70 százalékkal emelkedett. az ételkinálat korszerűsítésében csak kezdeti eredmények tapasztalhatók.

Lneku

a jelentés hangsúlyozza, hogy elsősorban a gyermekek korszerű táplálkozásának feltételeit kell megteremteni. kevés az olyan étel, amely a gyermekek fejlődéséhez elengedhetetlenül szükséges fehérjét és vitamint tartalmazza. kevés helyen veszik figyelembe a korcsoportoknak és évszakoknak megfelelő mintaétrendet. a gyermekétkeztetés és a munkahelyi étkeztetés fejlesztését is leginkább az elavult nyersanyag-normák, továbbá a vállalati érdekeltség, a vendéglátóipari szakoktatás, a technikai feltételek hiányosságai akadályozzák. a kneb a jelentést elfogadta, és javaslatával megküldi az illetékes minisztériumoknak, valamint a szot főtitkárnak.

/folyt köv ./
15.35/p

-47-

bb.65. ülést tartott.....folyt/p

a minőségsszabályozás rendszerének fejlesztésére 1974-ben hozott kormányhatározat végrehajtásának ellenőrzéséről adott jelentést dobos sándorné, a kneb tagja, a goldberger textilnyomógár igazgatója. a fővárosban és nyolc megyében folytatott széles körű vizsgálat tapasztalatai szerint a kormányhatározat végrehajtása megkezdődött, egyes főhatóságok azonban még nem tették meg az előirányzott intézkedéseket. a kneb a jelentést a kormány elé terjeszti.

a bizottság végül megtárgyalta és elfogadta dajka ferencnek, a kneb tagjának, a vegyipari dolgozók szakszervezete főtitkárának előterjesztését a szénbányászat helyzetéről, és távlati munkaerőellátásáról szóló kormányhatározat végrehajtásának vizsgálati programjára./mti/

--

bb.66. a nemzetközi statisztikai intézet

mm/sl/p hgy

1975. augusztus 29.

40. ülészakára pénteken varsóba utazott bálint józsef államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke./mti/

--

bb.68. az idén már felemelt hűségpénzt kapnak a bányászok

vid/p kz hgy

1975. augusztus 29.

tatabányán tartják meg az idén a 25. bányásznapi szénbányászati központi ünnepségét. a szeptember 5-én lezajló ünnepségeket megelőző napokban fizetik ki a bányászok munkájának a hűségpénzt. az idén első ízben kapják meg a föld alatt dolgozók és a termelést közvetlen irányítók a felemelt hűségjutalmat, amely a bányászok munkájának újabb elismerését jelenti. az új jutalmazási rendszer a fiatalokat azért érinti kedvezően, mert a korábbinál lényegesen magasabb összegű, a nyugdíj előtt állókat pedig azért is, mert ez év júliusától beszámít a nyugdíjalapba. országosan mintegy félmilliárd forintot fizetnek ki a több mint 77.000 szénbányászati dolgozónak. ez az összeg csaknem százmillió forinttal nagyobb, mint amennyit tavaly kaptak, pedig a létszám némileg csökkent./mti/

--

15.55/p

-48-

161630

bb 69. vietnam - a dicsőséges győzelmek három évtizede címmel nyílt kiállítás

t nn/tm um zs hgy

1975. augusztus 29.

pénteken a vdk kikiáltásának közelgő 30. évfordulója tiszteletére a kki és a kiállítási intézmények rendezésében megnyílt a „vietnam - a dicsőséges győzelmek három évtizede” című kiállítás a múcsarnokban. dr. rosta endre, a kki elnöke megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a most megnyíló bemutatóval egyszerre három jelentős évfordulót köszöntünk: 30 éve kiállították ki a vdk-t, 45 éve alakult meg a vietnami dolgozók pártja és 85 éve született ho si minh. dr. rosta endre méltatta azt a küzdelmet, amelyet a hős vietnami nép folytatott az ország függetlenségéért, szabadságáért. a szocialista országok internacionalista kötelességüknek érezték vietnam támogatását - emelte ki a kki elnöke - s természetes, hogy hazánk is erejéből telhetően részt vet a szolidaritási akcióban. ma már közös az örömünk is, hogy vietnam népe immár békés körülmények között halad a fejlődés útján. a most megnyílt kiállítás lehetővé teszi, hogy az ország a szocializmus építésében elért eredményeivel még közelebbről megismerkedjünk - zárta beszédét rosta endre.

a kiállítás megnyitóján megjelent dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, demeter sándor a kki elnökhelyettese és politikai, társadalmi, művészeti életünk számos más ismert személyisége. jelen volt nguyen manh cam, a vdk budapesti nagykövete, és nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete.

a szeptember 10-ig nyitvatartó kiállításon több mint 140 fotó idézte látogatók elé vietnam iparának, mezőgazdaságának, művészetének fejlődését, s bemutatja azt a küzdelmet is, amelyet a vietnami nép fegyverrel a kezében vívott országa függetlenségéért. a tárlaton szerepelnek azok a fotók is, amelyek a magyar, illetve vietnami párt- és állami vezetők kölcsönös látogatásainak emlékeztető pillanatait örökítik meg. a múcsarnokban ezen kívül számos vietnami politikai plakátot, illetve iparművészeti tárgyat, fafaragás-t, ötvöstárgyat, himzést, faszobrot, intarziát is láthatnak az érdeklődők. /mti/

16.05/um

161641

- 49 -

bb 70. havasi ferenc nyilatkozata

t sl/pf um ie hgy

1975. augusztus 29.

az országos mezőgazdasági kiállítás megnyitása után havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese a következőkben összegezte tapasztalatait az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- a kiállítás gazdag anyaga, egész hangulata kitűnően érzékelteti a mezőgazdaság 3 évtizedes fejlődését. a ma eredményei is emlékeztetnek idéztek a szocialista nagyüzemek megalapítóinak rendkívül nehéz és nagyjelentőségű munkáját, amellyel annakidején létrehozták az első állami gazdaságokat, gépállomásokat, akik az első termelőszövetkezetek megalapításával a mai szocialista nagyüzemek uttorói voltak. az ő munkájuk alapozta meg mindazt az eredményt, amit e kiállítás is kitűnően érzékeltet. e bemutatón már a konszolidált szocialista nagyüzemek eredményeinek lehetünk tanúi. különösen az utóbbi 4-5 évben a mezőgazdaság korszerűsítésének nagyon sok új jele bontakozott ki. kezdetben az állattenyésztésben jelentek meg az iparszerű termelési rendszerek, amelyek most már a növénytermesztésre is áttértek. a kiállítás is jól érzékelteti, hogy a főbb növények termesztésében egyre nagyobb jelentőséget kapnak a korszerű, iparszerű módszerek. bemutatkoznak a rendszergazdák is, ők a legélenjárók. a többség természetesen az átlaghoz sorolható, és vannak olyan gazdaságok is, amelyek egyelőre a közepes szintet sem érik el. ezért helyes, hogy a kiállítás azokra a lehetőségekre, módszerekre és eszközökre is felhívja a figyelmet, amelyek segítségével a közepes gazdaságok az élenjárók közé, az átlagon aluliak pedig legalább a közepes szintre emelkedhetnek.

- bár számunkra természetesen a szocialista nagyüzemek a legfontosabbak, de figyelemmel kísérjük a háztáji gazdaságok, a kiskertek lehetőségeit is, hiszen a kis kapacitások is jelen vannak a mezőgazdaságban. a fő irány a mezőgazdaságban a nagyüzemek további korszerűsítése, az iparszerűség növelése változatlanul fontos azonban a háztáji és kisegítő gazdaságok valamint a nagyüzemek hagyományosan kiaknázható lehetőségeinek jobb hasznosítása. a háztáji és kisegítő gazdaságok munkájának szervezett befolyásolása, termékeik felvásárlása nagymértékben segíti az ellátás további javítását, a fogyasztás strukturájának korszerűsítését.

/folyt.köv./

16.30/um

- 50 -

bb 70. /havasi ferenc ...folyt./um

- örülünk annak, hogy a vásár a mezőgazdaság eredményeinek, új módszereinek és eszközeinek szinte teljes skáláját bemutatja. köztük azokat az eredményeket is, amelyek a kgst országok együttműködése, a tudományos kutatások új értékeinek kölcsönös átadása nyomán jöttek létre. bízunk abban, hogy a kiállítások szakember, minél több állami gazdasági és termelőszövetkezeti vezető megtekinti, és az itt tapasztaltakat alkalmazza a magyar mezőgazdaság további fellendülése érdekében./mti/

--

bb.71. Lázár György fogadta a finn szakszervezeti küldöttséget

sb/mm/p ie la

1975. augusztus 29.

Lázár György, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke pénteken a parlamentben fogadta a pekka oivio elnök vezetésével hazánkban tartozkodó finn szakszervezeti küldöttséget. a szívélyes, baráti beszélgetésen részt vett Gáspár Sándor, a szot főtitkára és Timmer József, a szot titkára. jelen volt Paul Jyrkänkallio, a finn köztársaság nagykövete is./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/mm/p la

1975. augusztus 29.

javítást adunk a bb.31.sz. hír /megnyilt a mezőgazdasági kiállítás / 1. folytatásához:

a 12. sortól a szöveg :

a 2.bek. 3.sorában a szöveg helyesen:

bábolnát, a g á r d o t , baját, nádudvart és a többi....

/mti/

16.30/p

--

-51-

bb.31. /megnyilt a z országos mezőgazdasági...3.folyt/p

a vásár a nagyközönség előtt déli egy óraker nyitotta meg kapuit. a kedvezőtlen időjárás ellenére már az első órákban több-ezer látogató kereste fel a pavilonokat és a szabadtéri bemutatókat. a budapestiek mellett különösen sok vendég érkezett a vidéki városokból, falvakból, hogy a kiállításon megtekintsék a mezőgazdaság legújabb eredményeit reprezentáló termékeket. az első napi látogatók között szocialista brigádok, mezőgazdasági, élelmiszeripari üzemek ujtói, ifjúságok és más, a korszerű gépek, berendezések iránt érdeklődő dolgozók is ott voltak.

a bemutatótermeken kívül hamar benépesedtek az éttermek is. az elárusítóhelyekkel együtt összesen 32 helyen vásárolhat a közönség különféle élelmiszereket, frissítőket.

x x x

az első sajtótájékoztatóra is sor került a vásáron péntek délután: a belkereskedelmi minisztérium és a magyar szakácsok-és cukrászok szövetsége tartott árubemutatót azokból a korszerű táplálkozást szolgáló készítményekből, amelyek a közelmúltban már forgalomba is kerültek, vagy várhatóan hamarosan újdonságként kaphatók lesznek a boltokban. egyik érdekesség közöttük a tejipari vállalat új terméke, az üdítő italoként is fogyasztható iró.

x x x

kiosztották a 68. omék díjait. a vásár csucsbíró bizottságának döntése alapján nyolc miniszteri vándordíjat ítéltek oda. a mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter vándordíját a következő mezőgazdasági üzemek kapták: bolyi állami gazdaság, enyingi állami gazdaság, „duma”, kertészeti termelészövetkezet, kocséri „petőfi”, termelészövetkezet, nádudvari „vörös csillag”, termelészövetkezet, a magyar hűtőipar, a veszprémi husipari vállalat és a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát.

ezenkívül sor került az omék-díjak odaitélésére is. összesen 41 termék kapott nagydíjat, 37 terméknek pedig teljesítménydíjat ítéltek oda. ezek mellett több mint ezer arany-, ezüst-, és bronzérmét osztottak ki a kiállításon szereplő termékek között.

/folyt köv ./
16.50/p

-52-

T61800

bb.31. /megnyilt.....4.folyt/p

az omék-kal egyidőben megrendezésre került agromasexpo,75 aranyérmét 48 termék kapta, 57-nek ezüst, 46-nak pedig bronzérmét ítélte oda a bíráló bizottság.

x x x

a vásár pénteken, csakugy, mint majd a további napokon, 20 óraker zárta be kapuit.

szombaton a reggel kilenc óraker nyitó kiállítás különböző színes programmal várja a nagyközönséget. többek között műsoros divatbemutatót rendeznek a vásár szabadtéri színpadán, ahol már a jövő évi várható ruhadivatból is izelítőt kaphatnak az érdeklődők, a bemutatópályán pedig felsorakoznak a kiállításon díjat nyert gépek és a kiugró teljesítményeket elért technológusok. a vásár külön érdekessége a naponta kétszer is megrendezésre kerülő lovasbemutató, amelyen díjugratást, fogatbemutatót és többek között lovastornát láthat a közönség./mti/

--

bb.72. megalakult a magyar-szovjet hajóipari munkacsoport

sl/be/p la

1975. augusztus 29.

augusztus 27-és 29 között budapesten tartotta alakuló ülését a magyar-szovjet hajóipari munkacsoport. a tárgyalásokat dr. betlej sándor kohó-és gépipari miniszterhelyettes és l.p. sztyefanov hajóipari miniszterhelyettes vezette. a munkacsoport egyeztetette a magyar hajó-és darugyár szovjet segítséggel történő rekonstrukciója előkészítésének ütemtervét és meghatározta, hogy a két félre milyen feladatok hárulnak a rekonstrukció előkészítésében./mti/

--

bb.73. eredményes a kgst országok mezőgazdasági együttműködése - k.sz. ivcsev, nyilatkozata

t jf/tr/p ie la

1975. augusztus 29.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága budapesti ülésének munkájáról k.sz. ivcsev, a kgst titkársága mezőgazdasági osztályának vezetője nyilatkozott az mti munkatársának. elmondotta: a budapesti ülésen a tagállamok delegációi első ízben értékelték az állandó bizottság keretében létrejött nemzetközi együttműködés eredményeit, és megtárgyalták azokat a feladatokat, amelyek - a kgst xxix. ülése határozatainak megfelelően - a közszükségleti cikkek, ezen belül az élelmiszerek gyártásának fokozásából, a lakossági ellátás folyamatos javításából adódnak.

/folyt köv ./
17.00/p

-53-

T61800

bb.73. eredményes....folyt/p

a sokoldalú egyezmények rendszere sikeresen fejlődik a szocialista országok mezőgazdaságában. egyebek között a vetőmagok és szaporítóanyagok termesztésénél alakult ki gyümölcsöző együttműködés, amelyet közös kísérletek előzték meg. ezeket követte az előállítás és szállítási szerződések megkötése, ezekben meghatározták az egyes országok speciális tennivalóit. a közös munka mértékére jellemző, hogy 1975-ben 307 növényfajtát honosítottak meg együttesen a kgst országokban, és 13 millió hektáron cserélték le régebbi fajtákat újakkal. egyetlen évben, idén, 100 ezer tonna kalászos gabona- és 60.000 tonna kukorica-vetőmagot szaporítottak a kgst országokban koordinált program alapján.

a lakossági ellátás javításánál nagyjelentőségű a kgst országok közös fehérje programja, amely nemcsak a mezőgazdaságot és az élelmiszeripart, hanem a népgazdaságok egyéb ágazatait is érinti. lényegében az állati takarmányok fehérje-alapjának kiegészítéséről, az ellátás színvonalának fokozásáról van szó, összefüggésben azzal, hogy ilymódon sikerül növelni az állati hozamokat, a hus-, a tej-, és a tojástermelést.

az ideai tapasztalatok azt is mutatják, hogy ebben a tekintetben más területen is eredménnyel jártak a közös erőfeszítések. most értékelték először a kgst baromfi fajtakísérleti állomásának munkáját; ebben a kutatóközpontban elemzik a baráti országok baromfi fajtáinak, hibridjeinek „teljesítményét”, a kísérleti munka összesítése azt a figyelemre méltó eredményt hozta, hogy a kgst országok egyes fajtái és hibridjei a világ legjobbjai közé tartoznak, sőt esetenként felülmúlják a legkiemelkedőbb nemzetközi teljesítményeket is. ez a siker azért is jelentős, mert a kgst országok mindaddig többségében nyugati eredetű tenyészalanyokkal dolgoznak, de ezek szerint lehetőség van arra, hogy ezeket fokozatosan kgst fajtákkal, hibridekkel cseréljék fel. ezt úgy értékelhetjük, mint a közös munka sikerét; ez az eredmény külön-külön nehezen született volna meg, a kutatómunka lényegesen hosszabb időt vett volna igénybe. a sikeres próbák alapot adtak arra, hogy a nemzetközi együttműködés keretében a többi állatfajnál is fokozatosan létrehozzuk a kutatás és az ellenőrzés ilyen szintű koordinációját. a budapesti ülészakon a delegációk egyébként elhatározták, hogy a kgst baromfi fajtakísérleti állomása ezentúl nemcsak a vizsgálati eredményeket jelenteti meg, hanem ajánlást is ad arra, hol és hogyan lehet legeredményesebben felhasználni a kiemelkedő képességű tenyészanyagot.

/folyt köv
17.10/p

1800

-54-

bb.73. eredményes....2.folyt/p

a jövőben a kgst országok mezőgazdasági méginkább elmélyítik kapcsolataikat, egyebek között az iparszerű mezőgazdasági termelési módszerek kialakításánál és fokozatos korszerűsítésénél terveznek az eddiginél is szélesebb körű közös fejlesztő munkát./mti/

.-.

bb.74. csaknem hatszáz kisz-lakást kaptak már a tatabányai bányászfiatalok - az elosztás rendszeréről, a tennivalókról tárgyalt a szénbányák szakszervezeti bizottsága

vid/p kz la

1975. augusztus 29.

országosan elsőként szervezték meg 1970-ben a tatabányai szénbányáknál a kisz-lakásépítési akciót. azóta is - a dolgozók létszámához viszonyítva - országos viszonylatban kiemelkedően sok lakást építenek ilyen módon. hogyan lehet az akciót tovább segíteni, megfelelő-e az elosztás rendszere? - erről tanácskozott pénteki ülésén a vállalat szakszervezeti bizottsága. megállapították, hogy a kezdeményezés kiválóan bevált. öt év alatt csaknem 600 lakást építettek fel. az idén és eg jövőre együttesen további 245 kisz-társasházi lakás átadása várható.

az új otthonok mintegy 85 százalékát fizikai dolgozók kapták, a vállalat jelentős anyagi segítséget nyújt az építetőknek. az állami támogatás és a szociális kedvezmények után fennmaradó összeg 20 százalékára hosszú lejáratú kamatmentes kölcsönt ad a fejlesztési alapból, és ezt a részesedési alapból 45.000 forintig terjedő, vissza nem térítendő összeggel egészíti ki. ennek ellenében a fiatalok tízéves munkaszerződést kötnek. az öt év alatt a vállalat 5 millió forint kamatmentes kölcsönt, és csaknem 14 millió forint vissza nem térítendő támogatást folyósított az építkezésben résztvevő dolgozóknak.

a szakszervezeti bizottság ülésén elhatározták, eljárnak a különböző szolgáltató szerveknél annak érdekében, hogy a jövőben a három kisz-lakótelepen működő ház-és tömbbizalmiakat ne magánemberként fogadják, és gyorsabban intézzék a lakótelepek ügyeit. hasonlóképpen felkérlik a városi tanácsot, hogy a lakónegyedek parkjait lássa el padokkal, játékokkal./mti/

.-.

16.20/p

1800

-55-

bb.75. fiatal képzőművészek stúdiójának kiállítása miskolcon

vid/p fm la

1975. augusztus 29.

mintegy negyven fiatal grafikus vett részt az idén a fiatal képzőművészek stúdiójának rajzpályázatán, amelynek anyagából pénteken miskolcon kiállítás nyílt a városi galériában. a kiállítást dr. végvári Lajos művészettörténész nyitotta meg. a több mint száz rajzból álló tárlat - amelyen tiz művet díjaztak - szeptember 28-ig tart nyitva./mti/

--

bb.76. napirenden a kisz-védnökségek - a tiszta mentén élő fiatalok háromnapos találkozója szolnokon

vid/p fm la

1975. augusztus 29.

a tiszta mentén élő fiatalok első találkozója kezdődött meg pénteken szolnokon a kisz kb mezőgazdasági ifjúsági tanácsa és a szolnok megyei kisz-bizottság szervezésében. az ország különböző részeiből érkezett több mint száz fiatal programja ismerkedési esttel kezdődött. a szakmai napot szombaton tartják. a tiszta ii. vízlépcső és öntözőrendszere, a husprogram, valamint a környezetvédelem felett vállalt kisz-védnökség eddigi eredményeiről és további feladatairól a kisz kb mezőgazdasági osztályának munkatársai tartanak előadást. a résztvevők felkeresik a kisujszállási tiszta ii. tészt, a fao modellgazdaságát, ahol szép sikereket értek el a kisz-védnökséggel: több mint másfél ezer hektáros korszerű, nagyüzemi öntözőtelepet építettek meg. kisujszállásról a kiskörei vízlépcsőhöz vezet a fiatalok útja, megtekintik a komplex létesítményt, majd szakmai találkozón vesznek részt a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság kiszeseivel. vasárnap fesztivál-jellegű kulturális és sportprogram zárja a tiszta menti fiatalok első találkozóját, amelyet a szolnok megyei kisz-bizottság kezdeményezésére a jövőben rendszeresen megtartanak./mti/

--

bb 77. időjárásjelentés

um la

1975. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 29-én, pénteken este:

szórványos záporok, zivatarok

várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, többfelé esővel, zivatarral. mérsékelt keleti, délkeleti szél. legmagasabb nappali hőmérséklet 21-26 fok között./mti/

-56-

bb.78. befejeződött a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának budapesti ülése

t jf/pf/e/p la

1975. augusztus 29.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága augusztus 26- 29 között budapesten tartotta 42. ülését, amelyen a kgst xxix. ülészakának és a végrehajtó bizottság 70., 71. és 72. ülésének határozataiból adódó feladatokat tárgyalták meg.

az ülésen bulgária, csehszlovákia, kuba, Lengyelország, magyarország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió küldöttsége vett részt. megfigyelővel képviseltette magát jugoszlávia és a vietnami demokratikus köztársaság.

az ülészakon résztvevő delegációk a tárgyalások szünetében ellátogattak a magyar tudományos akadémia martonvásári kutató intézetébe és az agárdi állami gazdaságba, résztvettek az országos mezőgazdasági kiállítás megnyitóján és megtekintették a „képzőművészet a mezőgazdaságban„ című kiállítást.

az ülésen résztvevő küldöttségek vezetőit fogadta havasi ferenc miniszter elnökhelyettes.

az ülés záró jegyzőkönyvét a küldöttségek vezetői pénteken este, ünnepélyes keretek között irták alá a margitszigeti nagyszállóban./mti/

--

bb.79. 30 éves a vdk - ünnepi filmbemutató a puskin moziban

t ro/mm/p la

1975. augusztus 30.

a vietnami demokratikus köztársaság kikiáltásának 30. évfordulója alkalmából pénteken ünnepi filmbemutatót vetítettek le a puskin moziban a vietnam tavasza című filmalkotást. a vietnam történetét felvillantó, tájait bemutató, a hős nép harcát és országépítő munkáját felelevenítő színes film bemutatóján szabó b. istván filmfőigazgató üdvözölte a megjelenteket a kulturális minisztérium nevében, s beszédében méltatta vietnam népének több évtizedes harcát, amely végül meghozta az ország teljes függetlenségét. a nagy tetszéssel fogadott film ünnepi diszeldarabján megjelent dr. orbán lászló kulturális miniszter, dr. kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője, roska istván külügyminiszter-helyettes és demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünk számos ismert személyisége. részt vett nguyen manh cam, a vdk, és nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete, valamint a hazánkban akkreditált diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja is./mti/

--

19.50/p

-57-

bb.80. égszakadás, földindulás - sok zavart okozott a fővárosban
a péntek esti zivatar

i ms/mm/p la

1975. augusztus 29.

pénteken az esős idő a déli óráktól országsszerte számos helyen zivatarosra fordult. ezeknek a zivataroknak jellemzője, hogy igen kis távolságban lényegesen eltér a csapadék mennyisége. budapesten például, ahol 6 és 7 óra között zajlott le az égháború, a meteorológiai intézet pestiőrinci obszervatóriumának jelentése szerint a lőrincen lehullott egésznap csapadék 47 milliméter volt és ebből a felhőszakadás órájára 35 milliméter jutott. ezzel szemben a budaörsi észlelőállomás az egész napra 28 millimétert jelentett.

a zivatar „áldásaiból”, bőven kijutott a közlekedésnek, a tüzoltóknak, a pincék, pincelakások tulajdonosainak, a csatornázási műveknek, sőt a mentőknek is. este 8 órakor a budapesti közlekedési vállalat fődiszpécseré még arról panaszkodott a magyar távirati iroda munkatársának, hogy korántsincs teljes képe a zivatar-nak a közlekedésre gyakorolt hatásáról, olyan nagy számmal érkeznek a különböző helyekről a bejelentések. a legtöbb közlekedési zavar dél-pesten volt. a mélyebben fekvő területeket, villamospályákat főleg pesterzsébeten, a xviii. és xix. kerületben a vöröshadsereg útján, a ix. kerületben az üllői út és a népliget környékén, az összekötő vasúti hidnál, valamint kőbányán elöntötte a víz. a hév pesterzsébet és a vágóhid közötti szakaszán megszűnt a közlekedés. a hárman kató út és a mester utca sarkán a villamos felsővezetékre eső faág okozott zavart. a kőbányai uti aluljáró elöntése megakasztotta a 75-ös trolibuszok és az 55-ös autóbuszok forgalmát. budán a déli pályaudvarnál, valamint a fogaskerekű és a jános kórház közötti szakaszon jelentett közlekedési kakadályt a pálya elöntése.

a tüzoltókhöz a zivatar elvonulását követő egyetlen óra alatt mintegy 150 bejelentés érkezett pincék, pincelakások, kórházi pincék, raktárak elöntéséről. természetesen azonnal megkezdték az elöntött területek szivattyuzását.

mintegy 50-60 bejelentés futott be a csatornázási művekhez, ugyancsak pincék, valamint uttestek elöntéséről. a csatornák ugyanis nem tudták elnyelni a hirtelen lezudult víztömeget, bár 8 óra tájban több helyen tapasztalható volt, hogy a víz emelkedése megszűnt, s kezd csökkenni.

az áradat a fővárosi mentőket is alaposan megdolgoztatta. szerencsére inkább könnyű természetű balesetekhez hívták őket, ezek száma azonban a „zivatar-óra”, idején alaposan felszökött.

a zivatart a légiforgalom is megérezte. szabály ugyanis, hogy dörgés, villámlás alatt tilos a tankolás. emiatt a ferihegyi repülőtérrel három magyar és három külföldi járat 25-45 perces késéssel tudott csak elindulni./mti/

-.-

20.55/p

-58-

21⁰⁰

bb.81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig
p la 1975. augusztus 29.

41. tárlatvezetés a hadtörténeti múzeumban
42. száz személyes óvoda
43. befejeződött az egészségügyi szakdolgozók tudományos konferenciáj
44. kiosztották az ensz fotópályázat díjait
45. megemlékezés a mohácsi csata évfordulójáról
46. téesz-küldöttség utazott lengyelországba
47. napirenden a főváros fejlesztése
48. kitüntetések
49. évadnyitó társulati ülés a szigligeti színházban
50. cukorrépa-betakarítás tolna megyében
51. megszűnik a mezőtur-turkevei vasútvonal
52. ipari szövetkezetek ifjúsági klubvezetőinek találkozója
53. befejeződött a matematikai konferencia keszthelyen
54. befejeződött az lkm elektroacél művének nagyjavítása
55. jubileumi közúti kiállítás kecskeméten
56. cipődivat kiállítás
57. új kollégiumok épülnek szolnok megyében
58. tiszai kőolajfinomító vállalat
59. bevált az „ügyfélszolgálat”, pécsett
60. kedvezményes rádióakció csongrád megyében
61. munkástakás-átadás csepelen
62. befejeződtek a magyar-iraki építésügyi együttműködési tárgyalások
63. a finnugor népek élete és népművészete
64. műszaki könyvnapok
65. kneb-ülés
66. bálint józsef varsóba utazott
67. az elnöki tanácsülés
68. felemelt hűségpénz
69. kiállítás a vdk évfordulója alkalmából
70. havasi ferenc nyilatkozata
71. lázár györgy fogadta a finn szakszervezeti küldöttséget
72. magyar-szovjet hajóipari munkacsoport
73. ivcsev nyilatkozata
74. a tatabányai szénbányák pesterzsébeti bizottságának ülése
75. fiatal képzőművészek studójának kiállítása

/folyt köv ./
21.05/p

-59-

21⁰⁸

